
1 
 

(چگونه در پنجاه سال اخیر، تقاضای حمل ونقل مسافر و بار در جهان رشد چشمگیری داشته است؟1  

این تقاضا، هم به صورت کمی، یعنی تقاضای افزایش مسیرها و وسایل حمل ونقل مانند جاده ها، بنادر، فرودگاه ها، و هم از نظر کیفی، یعنی بهبود  

 سرعت، کاهش زمان و هزینه ها، رفاه و ایمنی بیشتر و... بوده است

(چرامدیریت حمل و نقل وحمل ونقل پایدار یکی از موضوعات مهم در همه جوامع است؟2  

 زیرادر فعالیت های اقتصادی و اجتماعی نقش دارد

بهینه کردن سامانه های حمل و نقل(  1دیبرنامه ریزی و اجرائی در مدیریت حمل و نقل با کدام هدف صورت می گیرد؟) های(فعالیت3   

(98دی(مدیریت حمل و نقل به چه نوع فعالیت هایی گفته می شود؟)4   

 کلیه فعالیت های برنامه ریزی و اجرایی به منظور بهینه کردن سامانه های حمل ونقل 

در آن نیازهای مربوط به حمل ونقل به خوبی تأمین شود و دسترسی عادلانه برای همه، ایمنی  (1400شو نقل پایداررا تعریف کنید؟) (مفهوم حمل5

 انسان ها و سلامت محیط زیست در برنامه ریزی برای حال و آینده آن در نظر گرفته شود

(98ش()مورد 4ذکر وجه قرار می گیرد؟)(در مدیریت و برنامه ریزی حمل و نقل پایدار چه عواملی مورد ت6  

دسترسی)مسیرها و شبکه ها(، نوع و حجم محموله ها، سرعت و زمان انتقال،هزینه،تقاضا،ویژگی های طبیعی،محیط زیست و ایمنی   

(98شاست.)خط مستقیم (معمولاً کوتاه ترین مسیر بین دو نقطه، یک 7  

هرچه مسیر کوتاه  تر باشد هزینه احداث آن کمتر است.ید؟(رابطه هزینه احداث راه ها و طول مسیر را بنویس8  

  (97دی(دلایل انحراف و پیچ و خم راه هاچیست؟)9

(وجودموانع طبیعی :رشته کوه ها، باتلاق ها، دریاچه ها و...1  

( عوامل انسانی : ساختمان ها، پل ها، جلوگیری از ایجاد ترافیک در برخی نقاط2  

 10(پل ها و ساختمان ها از عوامل )طبیعی – انسانی( انحراف پیچ و خم راه ها محسوب می شوند.)ش1(

(مسیرهای پیشنهادی برای عبور جاده از رشته کوه کدامند؟11  

(ترکیبی از مسیر طولانی و کوتاه: تونل کوتاه3(طولانی ترین مسیر: بدون تونل2(کوتاه ترین مسیر: تونل طولانی 1  

وشهرک کدامند؟(مسیرهای پیشنهادی برای اتصال د12  

( ترکیبی از مسیر طولانی و کوتاه: تونل کوتاه3( طولانی ترین مسیر: بدون تونل   2( کوتاه ترین مسیر: از طریق حفرتونل 1  

(60ص(رابطه میزان پیچ وخم راه با میزان هزینه احداث راه را بنویسید؟)13  

 هرچه میزان انحراف یا پیچ وخم ها)بیشتر- کمتر( باشد، احداث راه آسان تر و کم هزینه تراست.)دی97،خ1400(

میزان انحراف از مسیر مستقیم را می توان محاسبه کرد و درصد آن را به دست آورد. به این میزان  (98ت،1400د(شاخص انحراف چیست؟)14

گفته می شود« شاخص انحراف»  

گرفته می شوددرصددر نظر 100بدون هیچگونه انحراف که (مفهوم شاخص مطلوب را بنویسید؟15  

نادرست(99خ(شاخص مطلوب یعنی میزان انحراف از مسیر مستقیم.)16   

(فرمول محاسبه شاخص انحراف را بنویسید؟17  

(98،ش98خکیلومتراست.شاخص انحراف این دومکان رامحاسبه کنید؟)2کیلومتر و طول مسیرمستقیم بین دومکان 3(طول مسیرقابل احداث بین دو مکان 18  

برابر5/1برای ساختن راه بین دو مکان، کوتاه ترین مسیر ممکن که 150شـاخص   

  مسیر مستقیمی است که آن دو مکان را به  یکدیگر مربوط می کند

 

 

 

 است، با (برای ساخت جاده بین دو نقطه چهارمسیر پیشنهاد شده است؛ با بررسی های دقیق شاخص انحراف این مسیرها محاسبه و اعداد زیر به دست آمده19

(1شتوجه به شاخص انحراف کدام مورد از این مسیرها مستقیم تر است ؟)  

1)180                             2)150                          3)200                              4)120 

ل مسیراین دو شهررا حساب کنید؟کیلومتر است. طو2وفاصله مستقیم رودبار و دستگرد 250(شاخص انحراف مسیر رودبارو دستگرد  20  
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(مفهوم شبکه را بنویسید؟21  

تعدادی مکان های جغرافیایی که به صورت یک سامانه )سیستم( به  وسیله مسیرهایی به یکدیگر پیوند داده شده اند   

(97دی(هر شبکه ازچندبخش اصلی تشکیل می شود؟)22  

 1(مسیرها یا خطوطی که بین مکان ها قرار گرفته اند.)خ98 (

 2(گره هایا نقاطی که به وسیله مسیرها به یکدیگر مربوط می شوند 

نادرست (1دیهای ارتباطی است.)(شبکه مجموعه از مسیرها و راه23  

 24(در یک شبکه، بین مکان ها خطوطی قرار گرفته اند که )مسیر – گره ( نام دارد.)خ98(

 25(در یک شبکه نقاطی که به وسیله راه ها به هم مربوط می شوند )مسیر – گره ( نام دارد )ش1400(

می توان قابلیت دسترسی و کارایی یک شبکه را بررسی کرد(اهمیت تحلیل مسیرها و گره هارا بنویسید؟26  

 ماتریس: به آرایشی مستطیلی شکل)جدول( از عبارات یا اعداد ریاضی که بصورت سطر و ستون می گویند

(61صبه ترتیب بنویسید؟)(مراحل تحلیل مسیرها)خطوط( را27  

: نوشتن فاصله مکان هاازیکدیگرباتوجه به نقشه2مرحله ا: رسم جدول ونوشتن اسامی مکان هادرجدول  .            مرحله  

: جمع طول مسیرهارا درآخرین ستون هرمکان3مرحله  

(مراحل تحلیل گره های یک شبکه رابه ترتیب بنویسید؟28  

م مکان هایی که درنقشه آورده شده است:ترسیم جدول و نوشتن نا1مرحله  

:شمارش تعداد مکان هایی که درمسیر دو نقطه)گره( وجوددارند2مرحله  

  :جمع تعداد گره ها برای هرمکان درستون آخرنوشته می شود3مرحله 

(1401ختر است ؟)(به چه علت قابلیت دسترسی میان مکان هایی که تعداد گره های کمتری دارند مطلوب 29  

ا تعداد نقاط بیشتر به معنای تراکم رفت و آمدو تأخیر زمانی بیشتر استزیر  

(62ص(چرانقاطی که در یک شبکه دسترسی مطلوبی دارند، مورد توجه قرار می گیرند؟)30  

 الف(برنامه ریزی حمل ونقل               ب(درمطالعات مکان یابی

 برای مثال، در مکان یابی برای احداث یک فروشگاه

 31(در انتخاب شیوه حمل و نقل به) نوع و حجم محموله – حفظ محیط زیست(توجه می شود )خ99(

(98تنقش نوع و حجم محموله در انتخاب شیوه حمل و نقل را بنویسید؟)(32  

د غذایی، با شیوه حمل برای مثال، شیوه حمل ونقل برخی کالاها که به مراقبت خاص یا کانتینرهای یخچال دار نیاز دارند، مانند گل، دارو یا موا

 کالاهای گران قیمت، مانند تجهیزات الکترونیکی یاکالاهای سنگین و حجیم، مانند زغال سنگ و آهن، متفاوت است

(98دی،99شرابطه بین میزان حجم محموله با هزینه حمل و نقل را بنویسید؟ )(33   

یین تر می شود هرچه حجم محموله بیشتر باشد )مانند غلات به صورت فله( هزینه پا  

درست (1شهرچه حجم محموله بیشتر باشد هزینه حمل آن کمتر است.)(34  

در برنامه ریزی حمل ونقل،اهمیت سرعت و زمان درحمل و نقل کالا و مسافر را بنویسید؟(35  

طولانی مشکلی  برخی کالاها باید باسرعت به مقصد برسند؛ درحالی که برای برخی دیگر صرف زمان 

کندایجاد نمی   

( 1400ددربرنامه ریزی حمل و نقل دریک ناحیه ،کدام هزینه ها محاسبه می شود؟)(36  

 الف(هزینه سرمایه ای و عملیاتی برای ساختن راه ها، پایانه ها و خرید ناوگان و بازدهی آن ها              ب(هزینه انرژی

(1401خکند ؟)اما بازدهی آن در آینده هزینه سرمایه گذاری را جبران می کدام یک از شیوه های حمل و نقل به سرمایه فراوانی نیاز دارد،(37  

 1(جاده ای                              2( ریلی                             3 (هوایی                                      ۴( دریایی

  رابطه ونقش هزینه وبازدهی درحمل و نقل ریلی  را بنویسید؟(38

2× 500=250 ÷100=5 
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( و مسافر و بار بیشتری حمل می شود و ترافیک 99خبه سرمایه  فراوانی نیاز دارد اما بازدهی آن در آینده هزینه سرمایه گذاری را جبران می کند)

 ندارد

  (98خچه رابطه بین هزینه انرژی و هزینه حمل و نقل وجوددارد؟)(39

تر،هزینه حمل بیشتر می شودهرچه قیمت انرژی که در یک شیوه حمل ونقل مصرف می شودبیش  

اهمیت تقاضادرمدیریت حمل ونقل رابامثالی توضیح دهید؟(40  

بهداشتی به باید به میزان و نوع تقاضا توجه کرد. برای مثال ناحیه ای که در آن جمعیت زیادی نیاز به جابه جایی دارند یا رساندن خدمات آموزشی و 

لویت دارندقاضای حمل ونقل فصلی یا موقتی دارند در اوآنها ضروری است، نسبت به آن نواحی ای که ت  

تاثیرویژگی های طبیعی نواحی  درمدیریت سامانه های حمل و نقل را توضیح دهید؟(41  

(99،دی1400شنوع سواحل از نظر کدام ویژگی ها، براحداث و مدیریت بندرگاه ها تأثیر می گذارد؟ )(42  

( برای مثال در کشورهای اسکاندیناوی با توجه به زمستان ها و یخبندان و برف 97،دی1400خم دارد.)آب و هوا بر روی حمل و نقل تاثیر مستقی

توفان تجهیزات خاصی در پاک سازی جاده ها یا احداث فرودگاه ها به کار می رود. نوع سواحل از نظر بریدگی یا مخاطرات محیطی مانند سونامی یا 

ها تاثیر می گذارد ویا احداث خط آهن در نواحی مرتفع و تپه ماهوری با نواحی مسطح فرق دارد های موسمی بر احداث و مدیریت بندرگاه  

در کشورهای اسکاندیناوی با توجه به زمستان های سخت  (1دیچگونه آب و هوا بر حمل و نقل تاثیر مستقیم دارد با ذکر یک مثال توضیح دهید؟)(43

کسازی جاده ها یا احداث فرودگاه ها به کار می رودبارش برف و یخبندان ، تجهیزات خاصی در پا  

 بنابراین، با توجه به تأثیرویژگی های طبیعی و هزینه های فناوری اجرای طرح های حمل و نقل باید مطالعه و بررسی شود.)ص63(

(1400،خ98دیتوسعه حمل ونقل نگرانی های جدی درباره حفظ محیط زیست به وجود آورده است.)(44  

تأثیر حمل ونقل بر مصرف انرژی. تأثیر حمل ونقل بر محیط زندگی (1401خت زیست محیطی ناشی از حمل و نقل را نام ببرید؟)مشکلا(45  

مشکلات زیست محیطی ناشی از حمل ونقل ازچندجنبه قابل توجه است؟(46  

 الف( تأثیر حمل ونقل بر مصرف انرژی                  ب( تأثیر حمل ونقل بر محیط زندگی

تأثیرحمل ونقل بر مصرف انرژی را بنویسید؟(47  

همه روزه در جهان میزان زیادی انرژی برای حمل و نقل مسافر وبار مصرف می شود. با توسعه وسایل حمل ونقل موتوری، مصرف سوخت های  

فسیلی بسیار افزایش یافته است. در چند دهه اخیراز انرژی های جایگزین مانند انرژی 

نو)خورشیدی( برای حمل ونقل استفاده شده اما به کارگیری این نرژی های الکتریکی یا ا

انرژی ها هنوز بسیار محدود است و از نظر هزینه و فناوری مشکلات و تنگناهای زیادی 

 دارد

  (01شمشکلات زیست محیطی ناشی از حمل و نقل را نام ببرید؟)(48

(98تویسید؟)مهم ترین تاثیرات حمل و نقل برمحیط زیست را بن(49   

 الف(تغییرات آب وهوایی دراثر انتشار گازهای گلخانه ای

 ب(آلودگی هوا دراثرورود گازهایی مانند کربن دی اکسید 

  پ(آلودگی آب دریاها و اقیانوس ها  دراثر رفت و آمد انواع کشتی مانند  کشتی های نفتکش

 ت( تخریب پوشش گیاهی به منظور راه سازی

درمحیط مانند آلودگی منظردرشهرهای بزرگ دراثروجود انبوهی از موتورسیکلت هاث(ایجادآلودگی منظر  

 ج(آلودگی و فرسایش خاک در اثر احداث جاده ها، تونل ها، ورود مواد نفتی و روغن به خاک

مهم ترین تلاش دربرنامه ریزی ومدیریت حمل و نقل چیست؟(50  

ممکن برسد*آثار نامطلوب حمل ونقل بر روی محیط به کمترین حد   

(64صیکی از موضوعات مهم در مدیریت حمل ونقل، تأمین ایمنی مسافران و کالاها در هنگام جابه جایی است.)  

تصادفات و مرگ و میر یا زخمی شدن مسافران پیش آمد که رابطه بین اختراع و گسترش وسایل حمل ونقل موتوری با میزان تصادفات را بنویسید؟(51

حمل ونقل جاده ای بیش از سایر شیوه های حمل ونقل استالبته این حوادث در   

(98،ش99خمهم ترین فعالیت های مختلف درجهت حفظ ایمنی درحمل و نقل را بنویسید؟)(52  

 الف(وضع قوانین و مقرراتی که موجب رعایت نکات ایمنی می شود مانند مقررات راهنمایی و رانندگی، مقررات جابه جایی کالا 
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جهیزات ویژه در وسایل حمل ونقل مانند کمربند ایمنی  و کیسه هوا در خودروها یا  جلیقه نجات در کشتی هاب(استفاده از ت  

 پ(روش ها و تجهیزاتی که برای پایش و نظارت بر حمل ونقل به کار گرفته می شود،

فرودگاه ها و... اشعه ایکس در  مانند دوربین های کنترل سرعت در جاده هایا کنترل چمدان  ها و مسافران با   

ت(تقویت فرهنگی ایمنی: به موازات گسترش حمل ونقل، آموزش نکات ایمنی باید افزایش یابد. برای مثال، اصول رانندگی صحیح در جاده ها و 

درعایت نکاتی نظیر پرهیز از سبقت و سرعت غیرمجاز، استراحت کافی قبل از حرکت، پرهیز از صحبت با تلفن همراه باید تقویت شو  

(1400خعلت نصب دوربین های کنترل سرعت در جاده ها رابنویسید؟)(53  

 پایش و نظارت بر حمل ونقل عمومی وخصوصی 

(1400،دی98ددرارتباط با حفط ایمنی درحمل ونقل به سوالات زیر پاسخ دهید؟)(54  

  کمربند ایمنی و کیسه هوا در خودروالف(استفاده از کدام تجهیزات درخودروها ضروری است؟

 ب(ازکدام تجهیزات برای نظارت درحمل ونقل خصوصی وعمومی استفاده می شود؟

 دوربین های کنترل سرعت در جاده ها و کنترل چمدان و مسافر با اشعه  ایکس در فرودگاه

ری کنند؛ زیرا رانندگان ازتوقف روی ریل ها خوددا (98،خ1400،خ99،خ01شکدام آموزش به ساکنان مناطق نزدیک ریل های قطار بایدداده شود؟ )(55

به اموال  قطار نمی توانندبلافاصله پس از مشاهده عابران پیاده، قطار را متوقف کنندوخطرات پرتاب اشیا به سمت قطارها را که علاوه بر خسارت زدن

 عمومی، موجب زخمی شدن مسافران می شود، باید به آنان گوشزد کرد

خطوط لوله حمل نفت و گازرا بنویسید؟ مهم ترین آموزش ها برای ساکنان مجاور(56  

(98، خ97دیچراروستاییان ازحفاری غیرمجازودستکاری لوله هابایدبپرهیزند؟)(57  

ه ها به ساکنان روستاها و مزارع مجاور خطوط لوله حمل نفت و گاز باید آموزش داده شود که از حفاری های غیرمجاز دراین نواحی و دستکاری لول

خطر انفجار وسوختگی شدید روبه رو می شوندبپرهیزند، زیرا با   

 58(یکی از گام های مهم در زمینه فرهنگ ایمنی، تقویت فرهنگ بیمه است.)ص65()ت98(

بیمه مسافران، بیمه وسایل حمل و نقل و بیمه اموال و باریازانواع بیمه درحمل ونقل دومورد نام ببرید؟(59  

  (99،دی1400شن می کند؟)درحمل ونقل ،بیمه چه کمکی به بیمه گزارا(60

 آسودگی خاطر داشته باشند و پس از وقوع حوادث احتمالی، بخشی از خسارت ها و ضررها جبران شود

زیرا به بیمه گزاران کمک می کند که آسودگی  (1401خرا به عنوان یکی از گام های مهم در زمینه فرهنگ ایمنی بنویسید ؟)« فرهنگ بیمه»دلیل تقویت (61

ه باشدو پس از وقوع حوادث احتمالی بخشی ازخسارت ها و ضررهایشان جبران شودخاطر داشت  

ترکیبی از دو یا چند شیوه  مختلف حمل ونقل (99،ش99خحمل ونقل چندوجهی یا چندمنظوره چیست؟)(62  

(98،خ01شحمل ونقل چند وجهی، ترکیبی ار دو یا چند شیوه حمل ونقل است)(63  

تا برنامه ریزان بتوانندبه خوبی زمان و هزینه های حمل ونقل را مدیریت کنندی  استفاده می شود؟چرا از حمل و نقل چند وجه(64  

مثالی برای حمل و نقل چند وجهی بنویسید؟(65  

شود.  تصمیم گرفته می شود که کالا به وسیله کامیون به محل کانتینرها برده شود و پس از قرار گرفتن در کانتینرها با قطار به سمت بندر حمل

 سپس با کشتی به بندر مقصد حمل و از آنجا به کشتی ها و شناورهای کوچک منتقل و توزیع شود

(97دمثال زیر گویای چه نوع حمل ونقلی است؟)(66  

دلایل استفاده از این شیوه در حمل کالا را بنویسید:   

به سمت بندربردن کالا به وسیله کامیون به محل کانتینرها              حمل با قطار   

 حرکت با کشتی به بندر مقصد          انتقال به کشتی ها و شناورهای کوچک             توزیع              

بتوان زمان و هزینه حمل ونقل را کاهش داد . -چندوجهی یا چندمنظوره   

(99داست؟) باتوجه به نیاز انسان به حمل ونقل تعیین کنید کدام تقاضا کمی و کدامیک کیفی(67  

 الف( بهبود سرعت            ب( رفاه و ایمنی بیشتر              ج( تقاضای افزایش مسیرها

الف( کیفی                           ب(کیفی                                        ج( کمی  

(1140خترین نیازهای روزانه مردم شهرها است؟)چرا حمل و نقل یکی از اساسی(68  

(1دیچرا مدیریت حمل و نقل درون شهری یکی از موضوعات مهم شهرها در چند دهه اخیر خیر بوده است ؟)(69  
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احمدمراد

-
قم

1401
 

افزایش شهرهای پرجمعیت ، گسترش شهرها و حومه نشینی سبب افزایش فاصله بین محل کار و سکونت شده است . جابه جایی های روزانه، به  

تند ، سبب شده است تاوسایل حمل ونقل مناسبی فراهم شودویژه برای شهرهایی که مقصد گردشگری هس  

(98،ش99،خ01شمهم ترین مشکلات حمل ونقل شهری در شهرهای بزرگ را نام ببرید؟)(70  

 الف(ترافیک که مردم مدت زمان زیادی را در حالت توقف یا حرکت کند خودروها سپری کنند

ستگی و استرس و فشارخون که مشکل مهمی در شهرهای بزرگ استب( آلودگی هوا و افزایش بیماری های تنفسی، سردرد، خ  

 پ(آلودگی صوتی و آلودگی منظر خودروها و موتورسیکلت ها و خودروهای فرسوده

 ت( کمبود پارکینگ و اتلاف وقت برای پارک کردن خودروها

 ث(هزینه احداث بزرگراه ها و خرید و تعمیر ناوگان حمل ونقل عمومی شهری

ترافیک را بنویسید؟ مفهوم پیک(71  

 ساعت اوج ترافیک به ساعاتی از شبانه روز که در آن میزان حضور وسایل نقلیه و عابران در خیابان های شهر به اوج خود می رسد

گسترش حمل ونقل عمومی  (99شمهم ترین راهکار بهبود حمل ونقل شهری چیست؟)(72  

سامانه حمل ونقل عمومی را تعریف کنید؟(73  

فران با خودرویی که مالک آن هستند سفر نکنند و سفرهای درون شهری به صورت جمعی ومشترک انجام شوددرآن مسا  

 از گذشته درشهرها تاکسی ها، اتوبوس ها ومینی بوس ها وظیفه حمل ونقل عمومی را برعهده داشته اند.)ص68( 

  (98تاخیررا بنویسید؟) مهم ترین اقدامات درجهت بهبودحمل و نقل عمومی درون شهری درچند دهه(74

(99خمورد() 4کشورهای مختلف در چند دهۀ اخیر برای بهبود حمل و نقل عمومی درون شهری، چه اقداماتی انجام داده اند؟) (75  

(98،دی99شمانند متروچه مزایایی دارد؟ ) (گسترش حمل ونقل درون شهری ریلی،1  

جا می کندو ترافیک ندارد آلایندگی کمترو حجم زیادی از مسافران شهری را جابه   

مزایا:سرعت جابه جایی افرایش می یابد     ( ایجاد مسیرهای اتوبوس تندرو    2  

(گسترش دوچرخه سواری ۴(استفاده از اتوبوس های برقی که سابقه بسیار طولانی دارند    3  

ه(دسترسی عادلانه همه اقشار و طبقات اجتماعی به وسایل حمل ونقل با حداقل هزین5  

( تشویق استفاده از خودروهای هیبریدی7(ترویج پیاده روی و ایجاد مسیرهای پیاده رو     6  

(ایجاد پارکینگ های طبقاتی9(تعیین محدوده های ممنوعه برای رفت و آمد خودروهای شخصی )طرح ترافیک(   8   

 میلادی در شهرهای دنیا اجرا  1990سال  که از(BRT) ایجاد مسیرهای اتوبوس تندرو شده است( چیست؟BRTاتوبوس تندرو )(76

 با ایجاد مسیرهای ویژه و نظایر آن، سرعت اتوبوس های درون شهری افزایش می یابد.

 بهبود حمل و نقل عمومی درون شهری( 1400شرا بنویسید؟)   BRTعلت ایجاد مسیرهای اتوبوس های تندرو (77

 قه ای بسیار طولانی دارند ،آلودگی هوا نداشته و عمر موتور شان زیادتراست.ساب (69صدومزیت اتوبوس ها ی برقی را بنویسید؟)(78

 ( 1400دیدربهبود حمل ونقل شهری دارد.)( سابقه ای بسیار طولانی اتوبوس ها ی برقی  -استفاده از)قطارپرسرعت(79

 گسترش شبکه برق رسانی آن ها، هزینه بر است عیب اتوبوس های برقی را بنویسید؟(80

 (98شایران فقط در تهران چند مسیر اتوبوس برقی وجود دارد.) در(81

 و نقل درون شهری کدامند؟ مزایای رواج استفاده ازدوچرخه درحمل(82

کیلومتر مسافت در شهرها است 5الف(مناسب برای سفرهای تا    

 ب( آلایندگی هوایی ندارد                        ج(نقش مهمی برروی سلامتی فرد دارد

 (1401خکیلومتر مسافت دوچرخه وسیله مناسب در شهرها است.) ۵برای سفر تا (38

 کدام کشورها سهم بیشتری درزمینه استفاده از دوچرخه در سفرهای درون شهری  دارند؟(84

درصد است 30تا 10هلند، دانمارک، آلمان و سوئد،سهم دوچرخه از سفرهای درون شهری بین     

اصفهان، یزد، کاشان، ُبناب و میاندوآب (97دیازدیرباز فرهنگ استفاده از دوچرخه رایج بوده است؟)  درکدام شهرهای کشورمان(8۵  

 درکدام شهرهای کشورمان اغلب خانواده ها دوچرخه دارند؟(86

(98خسرکار می روند) بناب ومیاندوآب، اغلب خانواده ها دوچرخه دارند و بسیاری از مردم با دوچرخه به  
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وچرخه سواری در این شهرها برگزار می شودو همایش های د   

 اقدامات ضروری برای افزایش استفاده از دوچرخه درحمل و نقل درون شهری را بنویسید؟(87

احداث مسیرهای ویژه دوچرخه سواری وپارکینگ های امن دوچرخه و فرهنگ سازی ودر مدیریت حمل ونقل شهری، دسترسی عادلانه همه اقشار 

که برای دفاع ه وسایل حمل ونقل با حداقل هزینه باید در نظرگرفته شود. همچنین برای افراد کم توان ودچار معلولیت یا افرادی وطبقات اجتماعی ب

(70صاز وطن به افتخار جانبازی نائل شده اند، تسهیلات لازم ایجاد شود. )  

 (1دیطبقات اجتماعی به وسایل حمل و نقل با حداقل هزینه در نظر گرفته شود.) همه اقشار و.......................... در مدیریت حمل و نقل شهری باید(88

 دسترسی عادلانه ) دسترسی(

 کدام کارها برای بهبود حمل ونقل شهری انجام می گیرد؟(89

وعه برای رفت و آمد ترویج پیاده روی و ایجاد مسیرهای پیاده رو، تشویق مردم به استفاده از خودروهای هیبریدی، تعیین محدوده های ممن

 خودروهای شخصی)طرح ترافیک(و ایجاد پارکینگ های طبقاتی

در حمل ونقل شهری پایدار به مردمی که نیازهای ویژه دارند، مانند افراد دچارمعلولیت، توجه می شود. )خطوط ویژه و رمپ برای ورود افراد با  

 محدودیت تحرک(

 (98خ()71ویژه حمل ونقل آبی و ریلی دارای اهمیت است؟)صچرا ایران در زمینه توسعه حمل ونقل به (90

 زیراموقعیت جغرافیایی و ترابری بسیار مناسبی در منطقه جنوب غربی آسیا و قفقاز دارد

 یر کشورها شود، می تواند موجب پیشرفت اقتصاد وگسترش تجارت کشور ما با ساآبی و ریلیسرمایه گذاری در زمینه توسعه حمل ونقل، به ویژه حمل ونقل (91

(98شدرایران مدیریت حمل و نقل برعهده کدام نهادها ست؟)(92  

(99ششهرسازی ) و راه (حمل ونقل آبی، جاده ای وریلی برعهده  سازمان ها وشرکت  های تابعه وزارت1  

نفت است (حمل ونقل فراورده های نفتی و گاز برعهده  شرکت های تابع وزارت2  

(99،خ1400دیز بر عهده شهرداری هاست.)(مدیریت حمل و نقل شهری ن3  

  (98تپایش امنیت و ایمنی حمل و نقل در جاده ها، فرودگاه ها و ایستگاه های راه آهن و مسیرها درکشورمابرعهده کدام نهادهاست؟)(93

  راهور ناجا ،نیروی انتظامی جمهوری اسلامی ایران وسپاه پاسداران انقلاب اسلامی ایران
 

وجود فنون و مهارت های جغرافیایی پیوند نزدیکی با موضوع حمل و نقل دارندوشاید بتوان گفت توسعه و گسترش حمل و نقل در سیاره زمین ،در به (کدام 49

 آمدن یا گسترش آنها تأثیر زیادی داشته است؟

  (GPSعیت یاب جهانی)مسیریابی با استفاده از سامانه موق(و UTC) ساعت هماهنگ جهانی

قرن نوزدهم ،اختلاف ساعت یا وقت محلی به یک مشکل مهم تبدیل شد ؟(چرادر 59   

قصد آشفتگی و زیرابا توسعه قطارها و شبکه ریلی و همچنین کشتی رانی در مسافت های طولانی ، اختلاف ساعت ورود و خروج کشتی ها و قطارها در مبدا و م

و به ویژه در کشورهای صنعتی مانند ایالات متحده آمریکا. سردرگمی ها زیادی پدید آورد  

میلادی در یک همایش بین المللی موافقت شد که نصف النهار گرینویچ 188۴در سال  اختلاف ساعت یا وقت محلی چه اقداماتی انجام شد؟(برای حل مشکل 69

منطقه 2۴میلادی کره زمین به  1911یری طول جغرافیایی انتخاب شود . بعدها در سال  که از رصدخانه گرینویچ لندن عبور می کند به عنوان مبدا برای اندازه گ

.زمانی یا قاچ ساعتی تقسیم شد  

 

د ؟ ها عبور می کنروی کرة جغرافیایی، نصف النهار مبدا و امتداد آن را در کرة زمین مشاهده کنید و بگویید این نصف النهار به جز انگلستان از کدام کشور  

 فرانسه، اسپانیا، الجزایر، مالی، بورکینافاسو، توگو، غنا

برای کشورها بهتر پی ببریم، لازم است به کدام موضوع را مرورکنیم؟( برای اینکه به نقش نصف النهار گرینویچ به عنوان مبدأ اندازه گیری زمان 79  

زمان محلی و زمان رسمی    
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.روزگویند شبانه یک آن به که کشد می طول  ساعت2۴ آن کامل دور یک و است چرخش حال در خود های قطب محور حول زمین کره ؟(شبانه روزرا تعریف کنید89  

حرکت چرخشی زمین رابنویسید؟(جهت 99  

 شرق به غرب    

(شکل گردش چرخشی زمین و ارتباط آن با اختلاف ساعت راتفسیرکنید؟010  

  (97دی.)گیرد. پس، ساکنان)شرقی(یا نقطه الف طلوع خورشید را زودتر مشاهده و ظهر آنجا زودتر فرا می رسدب در مقابل خورشید قرار می  ابتدا الف و سپس  

 

باشد ، اذان صبح در کدام یک از این دو شهر زودتر و در کدام یک دیرتر است ؟چرا ؟ )ارومیه/ مشهد ( 10:5اگر ساعت اذان صبح در تهران   

تهران است وروزآن زودترآغازمی شود. مشهدزودتراست،زیرادرشرق  

  (98تبه جای ساعت واقعی از ساعت رسمی یااستاندارد استفاده می کنند؟)(چراکشورها 101

 زیرا اختلالاتی در برنامه حرکت وسایل حمل و نقل و فعالیت های اقتصادی و زمان بازو بسته شدن ادارات و صنایع و... در داخل کشور های بزرگ پدید می آورد.

(98شقاچ ساعتی تقسیم می شود؟) 24زمین به (براساس کدام محاسبات کره 210  

.درجه پهنا دارد 15قاچ تقسیم کرد که هر قاچ 2۴ساعت طول می کشد.پس، می توان کره زمین رابه  2۴درجه و یک دورچرخش آن  360چون محیط کره زمین   

 

 

 

 

 منطقه زمانی را بنویسید؟(ویژگی های هر 103

  (97)دی .دارد مرکزی النهار نصف یک و است ساعت یک یا قاچ یک زمانی قهمنط هر

 باشند داشته یکسانی ساعت اند گرفته قرار قاچ یک داخل که هایی النهار نصف همه که است شده توافق 

  .تندهسمبدا)گرینویچ( النهار نصف شرق در که هایی قاچ (7۵ص)های ساعتی ازساعت گرینویچ جلوترند؟(کدام قاچ 104

 هستند. گرینویچ ساعت  غرب در که هایی قاچقاچ های ساعتی ازساعت گرینویچ عقب ترند؟ (کدام10۵ 

 (98خکشورهامعین  می شود؟)(چگونه ساعت رسمی 106

  (98دیاست) (+30:3 النهاری) نصف تفاضل به توجه با گرینویچ بندی زمان به نسبت ایران رسمی ساعت مثلا شده معین گرینویچ بندی زمان به توجه با 

 است.  (+5:30 )  بمبئی و( -5 ) کانادا اتاوای رسمی ساعت و

درجه که در امتداد نصف النهار مبدأدرآن سوی کره زمین قرار گرفته  180خط فرضی نصف النهار   (97دیزمان(چیست؟) المللی بین خط ((خط روز گردان107

 . است شده تقسیم غربی درجه180  به جهت غرب در و شرقی درجه180  به شرق جهت در گردان روز خط تا النهارگرینویچ نصف از  .است

ازشرق به  عبور عکس هنگام بر اضافه و تقویم روزبه یک باید امریکا به آسیا(  ) ازغرب به شرق خط این از عبور هنگامخط زمان در تغییرزمان رابنویسید؟(نقش 108

 (98خ)کرد. مک تقویم روزاز یک باید آسیابه امریکا( غرب)

 (97دی،98دیمی شود؟)درجه   180در برخی از نقاط نسبت به نصف النهار (چه عواملی سبب انحراف خط روزگردان 109

  تا ازمشکلات روز تقویمی در مکان های مختلف کشورها یا جزایری که خط از آنها عبور می کند، جلوگیری شود. 

  (76صویسید؟)ساعتی را بن(رابطه محیط زمین با قاچ های 110

 درجه از طول جغرافیایی از جلوی خورشید عبور می کند .15درجه است و در هر ساعت  360محیط کرة زمین  

 

استفاده از نقشه یا کره جغرافیایی پاسخ دهید:با ( 1   

.از شرق به غرب حرکت کرده اندچون  ،عقب  ـ مسافران پرواز هواپیمایی کرمان به نجف باید ساعت خود را جلو ببرند یا عقب ؟ چرا ؟  

ساعت خودرا جلو می کشیم چون از غرب به شرق حرکت کرده ایم . دوساعت ؟را جلو می کشید یا عقب ؟ چقدرـ برای رفتن از تهران به دهلی، ساعت خود   

.باید یک روز از تقویم کم شود و رخ می دهد؟ـ فردی ازتوکیو به آلاسکا سفر می کند و از خط روز گردان می گذرد؛ چه تغییری در روز و تقویم ا  
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ظهر بر فراز نصف النهار الف قرار گرفته باشد و یک ساعت بعد بر فراز نصف  12اگر خورشید در ساعت  73در شکل صفحۀرابطه بین طول جغرافیایی و اختلاف زمان را بنویسید؟

درجه اختلاف طول جغرافیایی دارند. بنابراین، از روی اختلاف زمان دو مکان، طول جغرافیایی  15اعت اختلاف زمان و النهار ب قرار بگیردمی توانیم بگوییم که نقطه الف و ب یک س

.هر مکان را محاسبه می کنیم و از روی طول جغرافیایی، اختلاف زمانی مناطق مختلف را به دست می آوریم  

درجه طول شرقی واقع است. 120شهر مانیل روی نصف النهار  درجه شرقی قرار دارد. 70شهر کابل روی نصف النهار : 3مثال   

صبح باشد در مانیل ساعت چند است؟ 8اگر ساعت در کابل   

دقیقه است  وبدانیم تبریز در غرب تهران واقع شده 2۵درجه و۵1دقیقه است . اگرطول جغرافیایی تهران  20اختلاف زمانی دو شهر تهران و تبریز حدود :4مثال

 (77)صول جغرافیایی تبریز چقدر است ؟،ط

درجه طول شرقی واقع شده است. 55درجه طول شرقی قرار دارد و شهر ب روی نصف النهار  25شهر الف روی نصف النهار : 1مثال   

الف(اختلاف ساعت این دو شهر چقدر است؟  

صبح باشد در شهر ب ساعت چند است؟ 9گر ساعت در شهر الف ب( ا  

30 °= اختلاف درجه  55° - 25°  

2= اختلاف ساعت  30° ÷15°   

9+2=11صبح  

درجه غربی قرار دارد. 20لنهار درجه غربی و شهر ب روی نصف ا 65شهر الف روی نصف النهار : 2مثال   

الف( اختلاف ساعت این دو شهر چقدر است؟  

باشد ساعت در شهر الف چقدر است؟ 16ب( اگر ساعت در شهر ب   

45 ° درجه اختلاف= 65° - 20°  

3= اختلاف ساعت 45÷  15  

) بعد از ظهر(1=  16 - 3  

درجه طول شرقی واقع است. 120ر مانیل روی نصف النهار درجه شرقی قرار دارد. شه 70شهر کابل روی نصف النهار : 3مثال   

صبح باشد در مانیل ساعت چند است؟ 8اگر ساعت در کابل   

20×15÷60=5 ° 

 درجه کمتر از تهران است. 5چون تبریز در غرب تهران واقع شده و به نصف النهار مبدأ نزدیک تر است، پس طول جغرافیایی آن 

51-5=46 

 است.دقیقه 2۵درجه و 46طول جغرافیایی شهرتبریز 
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(98تچیست؟)«جی پی اس» (سامانه موقعیت  یابی جهانی 111  

.فرستند می زمین به را اطلاعات حاوی های سیگنال و زنند می ردو را زمین دقیق مدار یک در روزی شبانه طور به که است ماهواره2۴ازحداقل متشکل  

پی اس رابنویسید؟ی (پیشینه سامانه ج211  

سامانه جی پی اس که متخصصان در ایالات متحده آمریکا آن را طراحی کرده و درفضا قرارداده اند، ابتدا برای مقاصد نظامی تولید شد اما از سال 1980 میلادی، 

در اختیار عموم مردم جهان قرار گرفته است. رایگاناز این سامانه به طور  بخشی  

  (98خرا بنویسید؟)            بردهای کار ترین (مهم113 

برداری نقشه (3نظر مورد های مکان ارتفاع نمایش(2   جغرافیایی عرض  و طول   موقعیت تعیین (1   

کنترل ترافیک( 7( ردیابی 6امداد و نجات در حوادث مختلف مانند زلزله( عملیات 5کوهنوردی(۴  عمرانی های طرح(۴   

 (78ص.)استفاده می شود خود روها وکشتی ها  وناوبری هواپیماها پی اس در  امروزه از دستگاه های جی

 . کنند می استفاده آن از جهان مردم که است یابی مسیر اس پی جی یا  جهانی یاب موقعیت سامانه مهم بردهای کار از *یکی

صب 114 ضیح دهید؟ GPSگیرندهای (ن شمندراتو شی های  هو شی  (locationمکان یاموقعیت ) با فعال کردن گزینه  برروی گو و یا رایانه ،جی پی اس به روی گو

 .شبکه ماهواره ای جی پی اس متصل می شود و می تواند موقعیت مکانی کاربر را تشخیص دهد

ی برای کاربران دراستفاده از را تولید کرده اند وهریک سعی می کنند قابلیت های بیشتر(متنوعی apps)برهمین مبنا شرکت های مختلفی برنامه های نرم افزاری 

 .بهره مند شوندنقشه مکان ها و مسیرها  جی پی اس به وجود بیاورند و کاربران با دانلود کردن و نصب این برنامه ها از خدمات گوناگونی درزمینه

 (گوشی های هوشمند تلفن همراه کدامند؟GPSسیستم موقعیت یاب جهانی) های  (مهم ترین قابلیت11۵

  آنها نام و ها کوچه و ها خیابان و مکان ها و شهر ها   نقشه به یدسترس (1

 .. و عمومی نقل و حمل وسایل با , پیاده صورت به مسیرها مسافت و زمان تخمین افزار, نرم مسیرتوسط چند نمایش و کاربر توسط  مقصد و مبدا کردن (وارد2

بعد از ظهر باشد در  6اگر در شهرالف ساعت درجۀ شرقی واقع شده است،  4درجۀ شرقی و شهر ب روی نصف النهار  40( شهر الف روی نصف النهار  2

 شهر ب ساعت چند است؟

 دقیقه  36و  3، پس درشهرب ساعت دقیقه اختلاف ساعت 24ساعت و  2می شود  15بعد تقسیم بر و  درجه اختلاف دوشهر36می شود  4منهای  40

است.بعدازظهر  

36=40-4  

60÷144=4×36  

غربی واقع شده است، اگر درمسکو درجه 8شرقی و شهر لیسبون)پرتغال( روی نصفالنهار  درجه 37مسکو روی نصف النهار (شهر 3 

لیسبون ساعت چند است؟بعد از ظهر باشد در 6ساعت    

که ساعت کم شود 3باید6درجه یک ساعت ولیسبون درغرب مسکو قرار دارد ،پس ازساعت 15می شود،هر45چون اختلاف درجه

37+8=  45÷ 15=3است.             بعدازظهر 3جواب  

ید.درجه است . اختلاف زمانی این دو شهر را حساب کن19اختلاف طول جغرافیایی دوشهر الف و ب  ( 4  

است دقیقه4هردرجه ودرجه یک ساعت 15چون هر  

  19-15=4(                                                4×4دقیقه=16دقیقه اختلاف زمانی دارند.)16درجه(و15پس یک ساعت ) 

 درجه غربی ساعت چند است؟45درجه شرقی و 60باشد درطول جغرافیایی 15اگرساعت درنصف النهارگرینویچ 

 برای حل مسئله به این نکته توجه کنید:

 :ساعت زمانی( بنابراین1درجه طول جغرافیایی برابراست با  15)هر  

 می توان از طریق تناسب مسئله را حل کرد:

 درجه شرقی:60درطول جغرافیایی

19=15+4=15÷60 

درجه شرقی با نصف النهارگرینویچ 60اختلاف ساعت طول جغرافیایی 

که ساعت 15را با عدد  4ساعت است و چون در شرق گرینویچ است عدد 4

درجه 60گرینویچ می باشد جمع می کنیم.پس ساعت طول جغرافیایی 

 می باشد.19قی شر

 درجه غربی به روش زیرحل می گردد:45امادرطول جغرافیایی 

12=3-15=15÷45 

 ساعت است و چون در غرب3درجه غربی با نصف النهارگرینویچ 45اختلاف ساعت طول جغرافیایی 

 می باشد.12درجه غربی 45کم می کنیم.بنابراین ساعت طول جغرافیایی که ساعت گرینویچ می باشد 15را ازعدد 3گرینویچ قرار دارد  

15درجه

60درجه
  =       

1ساعت 

𝒙
 

 باشد در نصف النهار گرینویچ ساعت چند است؟15درجه غربی قرار دارد ساعت 75اگردرشهرالف که درطول جغرافیایی 

20=15+5=15÷75 

جمع می 15را باعدد 5ساعت است و چون گرینویچ درشرق شهرالف قرار دارد عدد 5اختلاف ساعت طول جغرافیایی شهرالف با نصف النهارگرینویچ 

 می باشد.20کنیم.بنابراین ساعت شهرالف 
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  ها مکان هوایی و آب وضعیت نمایش (۴ مکان ها   جغرافیایی عرض و طول نمایش (3

راه  گذاری مسیر علامت کاربر، امکان حرکت مسیر در مقصد تا و مبدا از فاصله ای لحظه نمایش (5

  و قبله جغرافیایی  های جهت (نمایش7ها ساختمان و ها ناهمواری و عوارض با و بعدی سه صورت به ها مکان و شهرها نقشه (نمایش6

 جاده کنترل..در های دوربین و پلیس ایستگاه ، بنزین پمپ،  ها  رستوران یافتن و (نمایش8

 ترافیکی هشدارهای یا مسیر در خطا اعلام و  تصویری و صوتی  صورت به   حرکت  موقع در کاربر (هدایت9

 لاین - آف یادر وجود ندارد   نت اینتر به دسترسی که زمانی برای ها نقشه ذخیره امکان (11همدیگر یافتن برای افراد مکانی موقعیت گذاشتن اشتراک (به10

 ی دهد.حوادثی راکه بر اثر فرایند های طبیعی در کره زمین رخ م (82ص(منطورازمخاطرات طبیعی چیست؟)116 

 (مهم ترین مخاطرات طبیعی را نام ببرید؟117

 .در جنگل زمین لرزه، آتشفشان، سیل، بهمن، امواج ناشی از زمین لرزه های دریایی )سونامی( ترنادو، خشکسالی، تگرگ، سقوط بهمن، صاعقه و آتش سوزی

 (پیامدهای وقوع حوادث طبیعی رابنویسید؟118

 ندگی موجودات زنده می شود و می تواند خسارت های اجتماعی و اقتصادی فراوانی به جوامع انسانی وارد کند.موجب صدمه دیدن یا از بین رفتن ز 

 مخاطرات طبیعی براساس منشا شکل گیری کدامند، توضیح دهید؟(انواع 119

 .وآتشفشان( مانند زمین لرزه درون زمینی که ناشی از فرآیندهای درونی زمین است )دینامیک درونی( 1

 ( مانند سیل و صاعقه و طوفان.برون زمینی که ناشی از فرآیندهای بیرون اززمین مانند فرآیندهای اقلیمی است )دینامیک بیرونی( 2

 (98دی(همه گزینه ها،مربوط به مخاطرات بامنشابیرونی است به جز:)120

 (طوفان۴                               (صاعقه            3                                            (زمین لرزه2(خشکسالی                           1

 (نقش انسان در میزان خسارات ناشی ازمخاطرا ت طبیعی رابنویسید؟121 

 یفا کنند.بر اثر فرآیندهای طبیعی رخ می دهند اما انسان ها می توانندبا فعالیت های خود در افزایش یا کاهش خسارات ناشی از آنها نقش ا

 با توجه به موقعیت جغرافیایی و نوع ناهمواری ها (98ش؟)مخاطرا ت طبیعی مانندزمین لرزه بیشتررخ می دهددرکشورما(چرا 122

 زمین لرزه، زمین لغزش، سیل و خشک سالی(کدام مخاطرات طبیعی درکشورمان بیشتررخ می دهد؟123

 دت پوسته زمین که به علت آزاد شدن انرژی در محل گسل ها روی می دهد.لرزش و جنبش ناگهانی و کوتاه م(زمین لرزه چیست؟124

 از سه بخش پوسته،گوشته و هسته (زمین ازچندبخش تشکیل شده است؟12۵

 سخت و سنگی است که سنگ کره ) لیتوسفر( نام دارد. پوسته و بخش بالایی گوشته سنگ کره ) لیتوسفر(کجاست؟(126 

در محل های معینی دارای گسستگی بوده وتشکیل واحدهایی را می دهد که  (98ش)توپ فوتبالر زمین یکپارچه نیست و مانندلیتوسف(صفحه یاپلیت چیست؟127

 گفته می شود.( pleatبه هرکدام صفحه )

 (علت حرکت صفحات پوسته زمین چیست؟128

مواد درگوشته، صفحه های پوسته زمین  همرفتیمانند است. دراثر حرکت در زیر صفحات، ماده تشکیل دهنده گوشته زمین، حالت نیمه جامد و تا اندازه ای خمیر

  .(98خردادوشهریور)نسبت به هم حرکت می کنند

 (98ت)(83درزمین ساخت ورقه ای رابنویسید؟)صات صفح ات(انواع حرک129

 (97دیصفحات زمین در امتداد خطوط گسل به سه شکل جابه جامی شوند،آن هارانام ببرید؟)

 شوند )واگرا( می از هم دور

 (شوند)همگرا به هم نزدیک می

 (لغزند)امتداد لغز یا برشی کنار هم می

 .شکستگی هایی به نام گسل ایجاد می کنند (نتایج حرکات صفحه ای پوسته زمین چیست؟130

 .، شکستگی هایی به نام گسل ایجاد می کنندحرکات صفحات پوسته زمین ابتدا موجب کشیدگی و فشردگی پوسته و اگر ادامه یابندچگونه گسل ایجادمی شود؟ 

 به کدام نوع حرکات پوسته زمین مربوط می شوند؟روبرو(تصاویر131

 
 

 بین محل زمین لرزه ها با مرز صفحه های پوسته زمین رابنویسید؟(رابطه 132

 ارتباط تنگاتنگی با یکدیگر دارند یعنی محل لرزش ها با مرز صفحات منطبق است.
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 زمین لرزه اتفاق می افتد؟ (چه زمانی133

صورت  طور ناگهانی شکسته و انرژی زیادی به ها به های پوسته زمین مقاومت خود را در برابر نیروهای واگرا، همگرا، و برشی از دست داده وسنگ زمانی که سنگ

 لرزه آزاد شود. زمین

 ؟موقعیت گسل ها اهمیت دارد(چراشناخت 134

 های قدیمی تکرارمی شود؟(چرازمین لرزه درمحل گسل 135

 (علت ایجادزلزله درمحل گسل های قدیمی چیست؟136

گی یا گسل زیراپس از شکستگی و آزاد شدن انرژی به صورت زمین لرزه، ازآن جایی که صفحات ثابت نیستند، تداوم حرکت موجب تجمع دوباره انرژی و شکست

 .جدید یا آزاد شدن انرژی درمحل گسل های قدیمی می شود

 (97خا،98خ(مفهوم کانون زمین لرزه رابنویسید؟)137

  نقطه ای در عمق زمین که در آن انرژی انباشت شده در سنگ برای نخستین بار آزادو گسل آغاز به گسستن می کند.

 (97خا،98خ،97دی( به ناحیه ای در سطح زمین که بر روی کانون زلزله قرار دارد،چه گفته می شود؟)138

 مرکزسطحی زمین لرزه

 (84صهارا بنویسید؟)(علت  جابه جایی وحرکت گسل 139

گسل های فعال روی می دهد. فشار مداوم نیروهای زمین ساخت ) تکتونیک ( در اطراف قطعات گسل ها به تدریج ذخیره می شود و جابه جایی زمین در امتداد  

 سپس به طور ناگهانی با جابه جایی دو گسل آزاد می شود.

 نونی زمین لرزه با میزان تکان های زمین لرزه ومکان گزینی سازه ها را شرح دهید؟ کا(رابطه نقطه 140

 و هر چه قدر از این نقطه فاصله بگیریم از شدت تکان های ناشی از زمین لرزه کاسته می شود.(  98آن روی می دهد)شنقطه کانونی شدیدترین تنش زمین لرزه در 

 حد امکان از گسل های فعال فاصله گرفته شود.شود که در مکان گزینی ساخت و سازها به ویژه مراکزسکونتگاهی تا  به همین دلیل است که همواره توصیه می 

 همگرا (98خزمین لرزه مربوط به کدام نوع حرکت گسل است؟)(بیشترین میزان تخریب و خسارت  141

 .مین دیده نمی شوند. این گسل ها نیز استعداد لرزه خیزی دارنددر زیر پوشش رسوبی سطحی مدفون شده اند و در سطح زپنهان چیست؟(گسل  142

 رسوبی های پنهان وجوددارند؟(درکدام سنگ هاگسل 143

 شدت و بزرگی( 98خدرزمین لرزه ها، جابه جایی زمین برکدام اساس اندازه گیری می شوند؟)(144  

برای اندازه گیری  مقیاس مرکالی وگیری میزان تخریب ناشی از یک زمین لرزه)شدت( از برای اندازه ( 97دیمرکالی و مقیاس ریشتر چیست؟)(کاربردمقیاس 14۵ 

 (98ت).مقیاس ریشتر استفاده می شودمقدار انرژی که زمین لرزه آزاد می کند )بزرگا( از 

 وبزرگای زمین لرزه رابنویسید؟(روش اندازه گیری شدت 146

 انی از محل زمین لرزه و بزرگای آن را با دستگاه لرزه نگار اندازه گیری می کنند.کارشناسان شدت زمین لرزه را با بازدید های مید

 همه زمین لرزه ها خطرناک نیستند و بعضی از آنها اصلاً احساس نمی شوند بلکه فقط دستگاه های حساس آنها را ثبت می کنند. 

 (رابطه عمق کانون زمین لرزه با میزان تخریب وخسارت را بنویسید؟147

 ی یابد.رچه عمق کانونی زمین لرزه بیشتر باشد، یعنی امواج مجبور به پیمودن مسیر طولانی تری برای رسیدن به سطح باشند، تخریب و خسارت کاهش مه

بار شدیدتر از زلزله 31×31ریشتر  3گی بار بیشتر از رتبه قبلی می شود. برای مثال زمین لرزه ای به بزر31توجه:در مقیاس ریشتر به ازای افزایش هر عدد مقدارانرژی آزاد شده

 (8۵.)صریشتر است1ای با بزرگی  

(86به نقشه مناطق عمده زلزله خیز جهان و نقشه صفحات پوسته کره زمین توجه کنید؛)ص  

.آیا بین کانون های سطحی زمین لرزه ها و مرزصفحات، انطباقی مشاهده می کنید؟ توضیح دهید   

و در امتداد مرز صفحات رخ داده است. نار بله،زمین لرزه هااغلب در ک   

 

(87صترین مناطق زلزله خیز کره زمین کدامند؟)(مهم 841  
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هیمالیا  -کوهستانی آلپ(کمربند 1   

کمربند اطراف اقیانوس آرام( 2  

اطلس( کمربند میانی اقیانوس 3   

هیمالیادرکجاست؟ -کوهستانی آلپ (کمربند 941  

(98.)دیمی کند اروپا به پوسته تشکیل دهنده قاره آفریقا و هندبرخورد -آسیا  جایی که پوسته تشکیل دهنده قاره  

اطراف اقیانوس آرام نتیجه برخوردکدام صفحات است؟(کمربند 0۵1  

اروپا، آمریکای جنوبی، استرالیا وآمریکای شمالی برخورد می کند.  -محلی که پوسته کف اقیانوس آرام به پوسته قاره آسیا  

انی اقیانوس اطلس درکجاست؟می(کمربند 1۵1  

.جایی که پوسته بستر اقیانوس اطلس در حال باز شدن و گسترش است  

میانی اقیانوس اطلس  (98خ(کدام یک ازکمربندهای زمین لرزه سطح زمین درحال بازشدن وگسترش است؟)2۵1  

 (98خ،97دی()88ص(ایران درکدام کمربندزمین لرزه قراردارد؟)1۵3

 هیمالیا قرار دارد. -ن لرزه آلپ  در مرکز کمربند زمی

 اصلی لرزه خیزی ایران چیست؟(علت 1۵4

 کدام عامل موجب چین خوردگی و شکستگی های درایران شده است؟

 (98دی.)موجب چین خوردگی و شکستگی و درنهایت علت اصلی لرزه خیزی بالای سرزمین ایران استاوراسیا  -و اقیانوس هند  عربستانهمگرایی صفحات 

 ریشتر در ایران رخ داده است.6ریباً هر ده سال یک بار زمین لرزه بالای  تق

 (98دی (چندموردازمهم ترین زلزله های پرتلفات ایران را نام ببرید؟)1۵۵

 زلزله های دشت بیاض، بویین زهرا، رود بار، بم و طبس

 ربندهای زلزله قرار دارند؟(با توجه به نقشه ... هر گروه از کشورهای زیر در کدام یک از کم1

 ب( شیلی، پرو، امریکااطراف اقیانوس آرام                   هیمالیا                -الف( ایران، ایتالیا، افغانستان آلپ

 د( ایسلند میانی اقیانوس اطلس                         ج( ژاپن، اندونزی، فیلیپین  اطراف اقیانوس آرام  

 ناحیه را نام ببرید که در معرض خطر کمتر از نظر وقوع زلزله قرار دارند؟4جه به نقشه نواحی لرزه خیز جهان حداقل  ( الف( با تو2

 کانادا، سیبری،جزیزه گرینلند، استرالیا، انگلستان، شرق آمریکای جنوبی

 .ب( با توجه به نقشه لرزه خیزی ایران، چند ناحیه در معرض خطر زیاد را نام ببرید

 تبریزشمال  -(تبریز 2کریممشا، ایوانکی، کهریزک، پیشوا، رباط  -(البرز 1های ایرانترین گسلاکخطرن

 (گسل اصلی جوان زاگرس.۴کند(گسل کوه خضر از شهر قم عبور می3

 (الف( تفاوت اندازه گیری زمین لرزه با مقیاس ریشتر و مرکالی چیست؟ توضیح دهید .3

 زمین لرزه اندازه گیری می شود.( ه شده)بزرگی(اندازه گیری می شودامادر مقیاس مرکالی میزان خسارت های وارد شده)شدت در مقیاس ریشترمیزان انرژی آزاد

 ب( کانون عمقی و سطحی زلزله را تعریف کنید.

گسیختن می کند.اما به ناحیه ای از سطح زمین که روی کانون  کانون زمین لرزه نقطه ای در عمق زمین که در آن انرژی انباشته شده در سنگ نخستین بار آزاد وگسل شروع به از هم

 زلزله قرار داردومعمولا بیشترین خسارت رادارد،مرکز سطحی زلزله گفته می شود

 (سیل چیست؟156

 ون رود خانه سیل گفته می شود. به طور معمول به سر ریز شدن ناگهانی و خسارت بار جریان آب از بستر یک رود یا دریاچه و سرازیر شدن آن به خشکی های پیرام

 (98ش)سیل چه آسیبی به سکونتگاه ها و زمین های کشاورزی اطراف رودخانه می رساند؟ (157

 .به سکونتگاه ها و زمین های کشاورزی اطراف رودخانه آسیب رسانده آنها را تخریب می کند یا در زیر گل و لای مدفون می سازد

 (89صسید؟)یا دبی را بنوی(تعریف آبدهی 158

 .به حجم آبی که در زمان مشخص از یک مقطع معین رود عبور می کند، که واحدآن مترمکعب بر ثانیه است

 در کشور ما میزان آبدهی رودها درطول سال تغییرمی کند؟(چگونه 159

  .کاهش می یابد در زمستان و اوایل بهار با ذوب برف ها و بارش های بیشتر، آبدهی رودها افزایش یافته و در فصل خشک
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 آبدهی رود و سیل را بنویسید؟(رابطه 160

 چنانچه حجم آب رودخانه از میانگین سالیانه آبدهی آن بیشتر شود، سیل رخ می دهد. 

 (98ت(دشت سیلابی چگونه تشکیل می شود؟)161

 (97دی)به کدام زمین هادشت سیلابی می گویند؟

 جاور رود است که در زمان طغیان رود از آب پوشیده می شود.بستر سیلابی در واقع زمین های پست و هموار م

 (چراسطح دشت سیلابی ازرس ،شن وقلوه سنگ پوشیده شده است؟162

 .استاغلب سال خشک است ولی در زمان وقوع سیلاب های فصلی، جریان آب آن را فرامی گیرد و به همین سبب سطح آن از رسوبات آبرفتی پوشیده شده زیرادر  

 و بدون بارش سال در سطح بستر سیلابی اقدام به کشت محصولات کشاورزی می کنند. دوره خشکی از مناطق ایران در در برخ

 (90ص(عوامل طبیعی وانسانی موثر دروقوع سیل کدامند؟)163

 ( دخالت های انسانی۴( ویژگی های طبیعی حوضه رود3(شکسته شدن سدها2(شدت و مدت بارش1

 (رابطه حجم بارش ومدت زمان بارش دروقوع سیل را بنویسید؟164

 (98ت).در بین عناصر آب و هوایی، حجم بارش و مدت زمان آن نقش مهمی در وقوع سیل دارد

 بیشترسیل ها پس از یک بارش شدید و سریع جاری می شوند. 

 ساعت ببارد منجر به سیل نمی شود. زیرا2۴ند اما همین مقدار بارش اگر در مدت  میلیمتر در طی دوساعت ممکن است سیل ایجاد ک20برای مثال بارشی به میزان  

 رودخانه جریان آب حاصل ازبارش را به تدریج تخلیه می کند.

 (98خ(چهارموردازعوامل شکسته شدن سدهاوسیل رابنویسید؟)165

 گرزلزله، بارش بیش از گنجایش مخزن سد، مقاوم نبودن سازه سد یاعوامل انسانی دی

 شکسته شدن سدها موجب وقوع سیل می گردد؟(چگونه 166

 حجم زیادی از آب که در پشت سد ذخیره شده ، سرریز و موجب وقوع سیل در پایین دست گردد.

   .ندیگو یم یدارد که به مجموعه آنها شبکه زهکش یدرخت انشعابات یهر رود مانند شاخه ها زهکشی چیست؟(شبکه 167

 نیآب حاصل از بارش در سطح زم هیو تخل یجمع آور چیست؟ زهکشی(نقش شبکه 168

   شبکه زهکشی در یک منطقه وسیع قرار دارد که به آن حوضه آبخیز گویند. آبخیز را تعریف کنید؟(حوضه 169

 است. شتریب زیآن ن یتر باشد آبده عیوس زیهر قدر حوضه آبخ حوضه آبخیزبا میزان آبدهی را بنویسید؟(رابطه وسعت 170

  گرد، دراز و پهن های آبخیز از نظر شکل به چند گروه تقسیم می شوند؟(حوضه 171

 (رابطه  شکل حوضه آبخیز باسیل خیزی رابنویسید؟172

 به عکس، هرچه حوضه درازتر و کشیده ترباشد، سیل خیزی آن کمتر است. (98خ)و شیب آن بیشتر باشد، سیل خیزتر است. هرچه شکل حوضه آبخیز گردتر

 های گرد، مدت زمان کمتری صرف می شود تا آب آبراهه ها خارج شوند؟چرادرحوضه (173

رسند و موجب سریز  زیرا در حوضه های گرد به علت انشعابات پراکنده سرشاخه ها که طول آنها تقریباً به یک اندازه است، همه جریان ها هم زمان به خروجی می 

 .وقوع سیل می شوندو 

 (91صازتر و کشیده باشد، سیل خیزی آن کمتر است؟)حوضه در(چراهرچه 174

 زیرامدت زمان طولانی تری سپری می شود تا آب جاری مسافت سرچشمه تا خروجی را طی کند 

 و در نتیجه آب سرشاخه ها به تدریج و به طور متوالی از حوضه تخلیه می شوند.

 درسیل خیزی  قابل توجه است؟ (نقش کدام عوامل 175

 ری های حوضه رود و جنس و نفوذپذیری خاک نوع ناهموا 

 ؟( سیل خیزی رودهادردشت های وسیع راتوضیح دهید176

 .سکونتگاه های شهری و روستایی را که در دشت های هموار استقرار دارند، در معرض خطر آب گرفتگی قرار می دهند وبراثر وقوع سیل به سرعت سرریز می شوند

 آن شود. دیتشد ای لیتواندموجب وقوع س ینابجا م یانسان با دخالت ها روقوع سیل را بنویسید؟فعالیت های انسانی د(تاثیر 177

 های انسانی دروقع سیل رابنویسید؟چندموردازدخالت (178

یرا دهانه های تنگ پل ها در الف(چرااحداث سازه های نامناسب در مسیر رودها مانند ساختن پل هایی با دهانه هایی تنگ و با پایه های زیاد موجب سیل می شود. ز

ریب پل بشوند. ساختن اثنای وقوع سیل تنه ها و شاخه های درختان کنده شده نم توانند از دهانه این پل ها عبور کرده و سرانجام باعث سر ریز شدن آب و حتی تخ

 سر ریز می شود. دیواره های سیمانی و سنگ چین کردن کناره هانیز مجرای رود را تنگ تر کرده و در هنگام سیل

 .ب( چراریختن زباله های شهری یا نخاله های ساختمانی که آبراهه راتنگ تر و سیل را به دنبال می آورد
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زیرا از بین رفتن پوشش گیاهی (98دی)از بین بردن پوشش گیاهی، بوته کنی یا چرای بی رویه دام ها در حوضه آبخیز موجب تشدید وقوع سیل می شود.  ج(چرا

 .ری خاک را کاهش می دهد و سرعت رواناب حاصل از بارش را بیشتر می کندنفوذپذی

 اچهیدر ایرود  کیآب از بستر  انیوخسارت بار جر یشدن ناگهان زیباسرر (چه موقع سیل به وقوع می پیوندد؟1

 .هرستی از خسارت های مستقیم و غیرمستقیم در این مرحله بنویسیدبه نظر شما خسارت های مربوط به هنگام وقوع سیل و بعد از وقوع آن کدام اند؟ ف( 2 

 مستقیم تلفات وتخریب منازل ومزارع غیرمستقیم کاهش حاصلخیزی خاک وبیماری یامهاجرت

 اگر مساحت سه حوضه آبخیز زیر یکسان باشد کدام یک به ترتیب استعداد سیل خیزی بیشتری دارند؟ با شماره معین کنید( 4

 

 

 

دار تعیین نمایید. ابتدا جدول صفحه بعد آمار آبدهی یک رودخانه در مدت یک بارش چند ساعته آمده است. هیدروگراف آن را ترسیم کنید و نقطه اوج سیلاب را روی نمو(در 5

 در ثانیه را رسم کنید. مترمکعب2خط میانگین آبدهی رودخانه 

 مدت زمان وقوع سیل چند ساعت بوده است؟ روی نمودار معین کنید. یافته است؟ سیل از چه زمانی شروع و در چه زمانی خاتمه

 ساعت ادامه دارد. 5به مدت تقریبا  9شروع وتا ساعت  ۴از ساعت 

 (93ص(منظورازحرکات دامنه ای چیست؟)179

پایین دست حرکت می کنند که به آن حرکات در دامنه ها و نواحی پایکوهی سنگ ها و مواد تخریب شده بر اثر فرسایش تحت تأثیر نیروی جاذبه زمین به سمت 

 .دامنه ای گفته می شود

 (98ت(انواع حرکات دامنه ای  درنواحی پایکوهی کدامند؟)180

 ریزش، خزش، جریان گلی و زمین لغزش

 و خسارت بارترین حرکات دامنه ای است؟(کدام نوع مهمترین 181 

 زمین لغزش

 

(97خا()94ص(زمین لغزش چیست؟)821  

جامی شود. در این حرکت، از مواد به طرف پایین جابه  لغزه، رانش زمین( در دامنه های نسبتاً پرشیب اتفاق می افتد و طی آن حجم عظیمی)زمین غزش زمین ل

 تخته سنگ ها، ماسه و گل و لای یا ترکیبی از این مواد تحت تأثیر نیروی جاذبه به سمت پایین دامنه می لغزند.

 غزش را بنویسید؟های زمین ل(ویژگی 183

  از نظر سرعت جابه جایی، برخی لغزش ها حرکت کند و آرامی دارند.(1

 سالانه چند سانتیمترتا چند متر جابه جایی وجود دارد.(توده جابه جاشونده 2

 و در آن توده لغزشی با سرعت زیاد به سمت پایین دامنه حرکت می کند.(برخی لغزش ها نیز ناگهانی بوده 3

 .ای ناگهانی و سریع اغلب بسیار مخاطره آمیز بوده و خسارت بارترندلغزش ه( ۴

(97دی(سه موردازعوامل مؤثردرایجاد زمین لغزش رانام ببرید؟)841  

.زیربرُی رودخانه ها6های انسانی روی دامنه ها.فعالیت 5.فوران های آتشفشانی۴.زمین لرزه3.ذوب برف2.بارش سنگین1  

مدت بیشتری داردتأثیر بیشتری در ناپایداری دارد؟ کمتر اما(چرابارشی که شدت 8۵1  

زیرا بارش های شدید به سرعت جاری شده و کمتر نفوذ پیدا می کنند تا موجب لغزش شوند.   

تدریجی برف درایجادزمین لغزش رابنویسید؟(نقش ذوب 861  

و سرانجام موجب روانگرایی آنها می شود. امکان نفوذ بیشتر را فراهم کرده و موجب اشباع شدن مواد رسوبی سطح دامنه ها شده   

لغزش رابنویسید؟(نقش زمین لرزه درایجادزمین 871  

 لرزش های ناشی از وقوع یک زلزله شدید موجب گسیختگی مواد منفصل از سطح پایدار زیربنای دامنه می شود.
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  برای مثال پس از وقوع زلزله سال  1369در منطفه رودبار و منجیل صدها لغزش روی داد که سبب مسدود شدن بسیاری از راه های ارتباطی شد

خروج خاکسترهای آتشفشانی و انباشته شدن آنها با ضحامت زیاد بر روی سطح دامنه ها و سپس وقوع  (95ص؟)(چگونه دوغاب های گلی ایجادمی شود881

.ل درمی آید و بسیار مخاطره آمیز هستندبارش موجب اشباع شدن آنها می شود. دوغاب گلی حاصله به صورت روانه های بسیار سیا  

(98ردادخ؟)که دروقوع زمین لغزش موثرندرانام ببرید های انسانی (سه موردازفعالیت 891  

زیر  خاکبرداری و انجام ساخت وسازها درروی دامنه ها باعث افزایش وزن و فشار بر روی دامنه ها و ناپایدارشدن آنها می شود. همچنین فعالیت های کشاورزی،

.بری دامنه های پرشیب برای ساخت جاده ها نیز از دخالت های انسانی در وقوع زمین لغزش ها است  

دامنه برای ساخت جاده باعث زمین لغزش می شود ؟(چرا زیربری 901   

.زیرا دامنه تکیه گاه خود را از دست داده و دچار زمین لغزش شود  

شود؟رودخانه هاموجب لغزش می (چگونه زیربُری 911  

در دره های پرشیب کوهستانی، رودها با حفرو فرسایش کناره آبراهه ها موجب از دست دادن تکیه گاه دامنه وایجاد لغزش در آن می شوند.   

زیربُری رودخانه ها (97خا)کدام نوع لغزش جزو فراوان ترین نوع لغزش های دامنه ای به حساب می آید؟(192  

شیب زیاد و حجم زیادی از رسوبات فرسایش یافته و ناپیوسته سطح دامنه را پوشانده  (98ش()96ص)زش مستعدترهستند؟دامنه ها برای زمین لغ(کدام 931

آنها بیشتر و احتمال همچنین دامنه هایی که در مناطق مرطوبندیا پوشیده از درختان و گیاهان متراکم بوده و یا درز و شکاف بسیار دارندمقدار نفوذ باران در  باشد.

.وع لغزش در آنها بالاتر استوق  

وقوع پدیده زمین لغرش در دامنه های مناطق مرطوب بیشتراست؟(چرا 941  

.زیرا نفوذ آب باران نه تنها وزن دامنه را افزایش می دهدبلکه باعث کاهش اصطکاک بین توده لغزشی و زیر بنا می شود  

لغزش درایران موحب خسارات فراوان می شود؟(چرا زمین 951   

. ران یک کشور کوهستانی و دامنه های مستعد زمین لغزش در آن بسیار زیاد استای  

.به همین علت همه ساله خسارت های زیادی به مزارع و سکونتگاه های مناطق پایکوهی وارد می کند  

ترین و کمترین تراکم زمین لغزش هادر کدام نواحی است؟( نقشه پراکندگی زمین لغزش ها را با یک نقشه ناهمواری های ایران انطباق دهید و بگویید بیش1  

بیشترین در نواحی کوهستانی البرزوزاگرس وکم ترین درنواحی پست وهموار داخلی ، شرق وجنوب شرق مشاهده می شود.   

 (97ص(خشک سالی چیست؟)196

 .ه می شود. این دوره می توانداز چند ماه تا چند سال تداوم داشته باشدیک دوره کم آبی است که طی آن یک منطقه با کمبود غیرمنتظره بارش و ذخیره آبی مواج

 تاکنون تعاریف متعددی در باره خشک سالی و انواع آن از سوی صاحب نظران ارائه شده است و در این زمینه توافق نظری وجودندارد.

 را توضیح دهید؟(دونوع خشک سالی 17

 (98خ).ع خشکسالی، خشکسالی آ ب وهوایی استمعمول ترین نوآب و هوایی؟(خشک سالی 198

ساله به دست می آید( کمتر باشد می توان گفت خشکسالی در آن 30اگر میزان بارش در یک منطقه ازحدمیانگین بارندگی سالانه آن منطقه )که براساس یک دوره   

 .شته باشدمنطقه رخ داده است. به ویژه اگر این کم شدن بارش در یکی دو سال بعدی تداوم دا

ریزش های جوی کمتر از میانگین بارش منطقه نیست اما با توجه به این که نیاز آبی انواع گیاهان متفاوت است، ممکن است بارش میزان ( خشک سالی زراعتی؟ 199

 .ها نیاز آن نوع زراعت یاکشت را تأمین نکنند ومنطقه دچار خشکسالی زراعتی شود

خشکسالی ممکن است در هر نوع آب و هوایی اتفاق بیفتد.برای مثال اگر در یک منطقه مرطوب در شمال ایران که م رابنویسید؟رابطه خشک سالی و نوع اقلی(200

میلیمتر رخ دهد خشک سالی شده و برخی گونه های گیاهی خشک می شوند. در حالی که همین مقدار 1000میلیمتر است بارش  2000میانگین بارندگی سالانه آن  

 .ی متر بیش از بارش معمول سواحل جنوبی است و در آنجا دوره مرطوب یا تر سالی پدید می آوردمیل1000

 (98دی()98ص(چرا خطرات خشک سالی بیش از خشکی هوا است؟)201

میانگین می شود موجودات زیرا پوشش گیاهی یازندگی جانوری هر منطقه با نوع آب وهوای آن، خشک یا مر طوب سازگار شده است و وقتی بارش منطقه کمتر از 

 .زنده نمی توانند با شرایط جدید سازگار شوند

 چرا؟(97دی(کدام مناطق درمقابل خشک سالی آسیب پذیرند؟ )202

 .ایران از نظر خطر خشک سالی در بین کشورهای جهان رتبه بالایی داردحساسیت وفقرپوشش گیاهی، –مناطق خشک و نیمه خشک جهان 

 ع خشک سالی رابنویسید؟(محدوده منطقه وقو203

 .وسعت منطقه وقوع خشک سالی ممکن است در سطح یک ناحیه کوچک، یک استان یا کل یک کشور باشد

  .ثابت نیستندشوند تغییر و  با توجه به دو نقشه پی می بریم مناطقی که دچار خشک سالی می
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.انگین بارش در آن منطقه باشدمیزان بارندگی سالانه بیش ازحد می روی می دهد ؟(ترسالی چه زمانی 204  

(97خارج ازکشور)(99را بنویسید؟)ص(پیامدهای خشک سالی 205  

(97دی)های زیانبارخشک سالی  برای موجودات زنده سه موردرانام ببرید؟(مهمترین پیامد 206  

(98شیا از بین رفتن محصولات کشاورزی و بروز قحطی و گرسنگی مهمترین پیامد است)(کاهش 1  

به سایرمکان ها و تخلیه شدن روستاهات ساکنان ( مهاجر2  

( از بین رفتن پوشش گیاهی وجانوران یا مهاجرت برخی گونه ها3  

( کاهش یا خشک شدن ذخایر آب سطحی و زیرزمینی ۴  

سوی سکونتگاه ها( افزایش ریزگردها و حرکت آنها به 5  

یکیاز خشک سالی های شدید که در سال های 1346-1345در شرق ایران در ناحیه جنوب خراسان وسیستان و بلوچستان رخ داد، منجر به قحطی شد که درنتیجه آن عده 

 زیادی از گرسنگی جان دادند.

امروزه به دلیل پیشرفت وسایل حمل و نقل و وجود سازمان های امداد رسان از کدام عوامل موجب کاسته شدن ازمرگ ومیرهای ناش ازقحطی شده است؟(207

ناشی از قحطی کاسته شده است اما باز هم خشک سالی، به ویژه درمناطق فقیر، تلفات انسانی به دنبال دارد. مرگ و میرهای  

(98ردادخ)ترین علل اصلی افزایش خشک سالی هادر دهه های اخیر کدامند؟(مهم 208  

 الف( گرم شدن آب و هوای کره زمین و بی نظمی های بارش در نتیجه تغییرات اقلیمی

جمعیت و مقدار مصرف آب، نبود مدیریت صحیح و بهره برداری نادرست از منابع آب سطحی و زیر زمینی.ب( افزایش   

(100ص(مخاطره چیست؟)209  

متی و حیات انسان ها و موجودات زنده را تهدید کند یا به اموال و دارایی های انسان ها خسارت وارد آورد، مخاطره است.هرگونه عامل محیطی که سلا   

پیشامدی که به صورت ناگهانی و گاهی شدید رخ و به وضعیت خطرناک و ناپایدار برای فردیا جامعه می انجامد. (98هریورش،خا(بحران راتعریف کنید؟)210  

به وجود آمدن شرایطی که برای برطرف کردن آن نیاز به اقدامات اساسی وفوری و فوق العاده است. مخاطرات طبیعی مانند د وقوع بحران را بنویسید؟(پیام211

 زلزله وسیل نیزمی توانند بحران به وجودآورند.

ر، پیشگیری نمود یا در صورت بروز اثرات آن را کاهش و آمادگی لازم را که از طریق آنها بتوان از بروز حوادث ناگواکلیه اقداماتی  مخاطرات چیست؟(مدیریت 212

 برای امداد رسانی سریع و بهبود اوضاع فراهم نمود.

سه مرحله : قبل از وقوع، حین وقوع و بعد از وقوع.(مدیریت مخاطره درچندمرحله صورت می گیرد؟213  

(98ردادخهاست؟)(درکشورمامسئولیت مدیریت بحران برعهده کدام سازمان 214  

 »سازمان مدیریت بحران« وابسته به »وزارت کشور« است.در همه استان ها اداره کل مدیریت بحران وجود دارد که زیر نظر استاندارفعالیت می نماید.

اولیه به آسیب دیدگان و  ایجادآمادگی و پیشگیری مقابل  بحران ها، مدیریت بحران و ارائه کمک های(وظایف سازمان مدیریت بحران کشورکدامند؟215

ظرفیت های موجود مانند وزارتخانه ها و سازمان های دولتی و نیروهای و در انجام وظایف خود از کلیه  ساماندهی بازسازی مناطق آسیب دیده را به عهده دارد.

.بحران هماهنگ می کندنظامی و انتظامی و سازمان های امدادی و ...کمک می گیرد و فعالیت های آنها را برای مقابله با   

 زمین لرزه ها به طورکلی غیرقابل پیش بینی هستند. انسان تلاش می کند این حادثه ناگوار راپیش بینی کند.

(چرا در زمان های نزدیک به وقوع زمین لرزه ها  جانوران واکنش هایی غیر عادی از خود نشان می دهند؟216  

  برای مثال، سگ ها بی وقفه پارس می کنندیا موش ها از لانه هایشان فرار می کنند. علت این امر نیز تفاوت در حساسیت حواس جانوران نسبت به انسان است.

(97دی)های وقوع زمین لرزه رابه اختصارتوضیح دهید؟(نشانه 217  

 1(کاهش لرزشهای کوچک زمین در راستای گسل ها

شوند. درزمانی که این لرزش ها متوقف شوند، امکان تجمع انرژی بیشترمی شود و ممکن است در این لرزش ها فقط توسط دستگاه های حساس لرزه نگار ثبت می  

 اثر تخلیه یک باره انرژی، زمین لرزه شدیدتری، رخ دهد.

 2( تغییر در آبهای زیرزمینی)ص101(

ی پوسته زمین، ممکن است سطح در اثر فشار بر لایه ها قبل از وقوع زمین لرزه  (98خ(چراآب های زیرزمینی درهنگام وقوع زمین لرزه تغییرمی کنند؟)218

 آب زیرزمینی )در چاه ها، چشمه ها و قنات ها( بالا یا پایین برود یا ترکیب شیمیایی آنها تغییر یابد

 3( بررسی تغییر اندازه فاصله بین شکستگی های پوسته زمین به وسیله دستگاهای دقیق و عکسهای هوایی و تصاویر ماهواره ای

بدلیل فشار بر لایه ها ی پوسته زمینسطح آب زیرزمینی تغییرمی کند؟(چراپیش اززمین لرزه 219  

پیش از وقوع زمین لرزه رابنویسید؟(اقدامات مهم مدیریت 220  
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(98ش)از وقوع زمین لرزه چه اصولی بایددرساختمان ها رعایت شود؟(قبل 221  

یستم های هشدار لرزه ای می توان علائم را قبل از وقوع زلزله دریافت و وقوع آن رااطلاع رسانی کرد.وسایل پیشرفته مانند س( امروزه با استفاده از 1  

مقاوم سازی ساختمان ها و رعایت اصول طراحی و مهندسی ساختمان و مقررات مربوط آنها.( 2  

زیرا مصالح به کار رفته در ساختمان های شهری نسبت  (98ت)زمان وقوع زلزله، بناهای روستایی بیش از ساختمان های شهری آسیب می بینند؟(چرادر 222

 به سکونتگاه های خشت و گلی روستایی مقاومت بیشتری دارند.

ساختمان هایی که براساس اصول مهندسی ساخته می شوند (97دی(درزمین لرزه کدام ساختمان ها کمترآسیب می بینندوتلفات کمتربه بارمی آورند؟)223  

 3( از ساختن سکونتگاه ها و مراکز فعالیت انسانی و شهرها دراطراف مناطقی که گسل های فعّال دارند، جلوگیری شود.)ص102()دی98(

.مراکز امداد و نجات و پناهگاه هاایجاد و چادرها و لوازم اضطراری متناسب با تمرکز جمعیت در مناطق مختلف توزیع شود( ۴  

(.ه های مختلف مردم به روش های مختلف آموزش داده شود)آموزش همگانیراهکارهای مقابله با زمین لرزه برای گرو( 5  

(102صپیش از زمین لرزه در سطح خانه، مدرسه ومحل کارشامل کدام موردمی شود؟)(مدیریت 224  

امن پناه گیری را در خانه، مدرسه، محل کار و ...شناسایی کنیم .(نقاط 1  

لوله آبگرمکن و .. وسایلی که ممکن است با لرزش سقوط کنند را محکم کنیم.  های کتاب و اشیا و گلدان های آویز،(قفسه 2   

کمک های اولیه تهیه کنیم و آن را در محل مناسب قرار دهیم.(کیف 3  

ترین اقدامات مدیریتی  در زمان وقوع زمین لرزه را بنویسید؟(مهم 225  

و ازساختمان های بلند فاصله گرفته و به زمین های باز پناه ببریم و چنانچه داخل ساختمان  (بهتر است در زمان وقوع زمین لرزه خونسردی خود را حفظ کنیم1

کنار ستون های اصلی ساختمان یاگوشه دیوارها از پنجره ها و دیوارهای داری پنجره . برای مثال هستیم بهتر است در محل مناسب و امن در ساختمان پناه بگیریم

حافظت بدن از سقوط اجسام به زیر میزهای چوبی محکم پناه برده و برای جابه جا نشدن میز باید پایه های ان را محکم بچسبیم.و شیشه فاصله بگیرید. برای م  

بعد از پناه گرفتن باید با دو دست از سر خود مواظبت و نباید محل پناهگاه را ترک نماییم.( 2  

 3( از پله و آسانسور استفاده نکنیم.)ص103(

۴( اگر در خیابان هستیم از ساختمانهای بلند و تیرهای چراغ برق و تابلوی مغازه ها فاصله بگیریم و اگر درحال رانندگی هستیم خورورا در کنار خیابان یا جاده و 

 دور از ساختمان های بلند یا تیرهای برق و متوقف کنیم و تا پایان زمین لرزه داخل خودرو بمانیم.

(98خ)از وقوع زمین لرزه سبب افزایش خسارت و تلفات انسانی می شودنام ببرید؟ پس(چهارموردازمشکلاتی که  226  

آنچه در اغلب زلزله ها، ویرانی ناشی از خود زلزله نیست بلکه مشکلاتی است که پس از وقوع)ش98( زلزله رخ می دهد، آتش سوزی ها، انفجار لوله های گاز، لغزش 

 های زمین، پس لرزه ها،اتصال کابل های برق.

ترین اقدامات مدیریتی بعد از زمین لرزه را بنویسید؟(مهم 227  

پس لرزه ها بود، ساختمان های نیمه مخروبه ممکن است در پس لرزه ها فروبریزند.( مواظب 1  

سریعا برق و شیرهای آب و گاز را بسته و محل را ترک کنیم.( باید 2  

رد افرادی زیر فضای خالی آوار وجود داشته باشند که حرکت ما باعث ریزش آوار بر روی آنها شود.حد ممکن بر روی آوار حرکت نکنیم چون امکان دا( تا 3  

شود. موقت زلزله زدگان و برپا کردن چادرهای امداد و استقرار مراکز درمانی در مناطق مناسب و رسیدگی به مصدومان باید باسرعت و دقت انجام ( اسکان ۴

ماهنگی به نیروهای امدادی و به آسیب دیده ها یا گیرافتاده ها کمک کنیم.درصورت نیاز با رعایت نظم و ه  

.چون اگرافرادی زیر فضای خالی آوار باشند حرکت ما باعث ریزش آوار روی آنهامی شوداز زمین لرزه تا حد ممکن بر روی آوار حرکت نکنیم ؟(چرابایدبعد 228  

(104صشور ما رو به افزایش بوده است؟)چند دهه اخیر، خسارت های سیلاب ها درک(چرادر 229  

(97دی) سه موردازمهمترین فعالیت های انسان که سبب افزایش خسارت سیل می شودرانام ببرید؟(230  

سکونتگاه ها و ساخت و سازها در حریم سیل گیررودخانه ها( توسعه 1  

بین بردن پوشش گیاهی( از 2  

کاربری اراضی به طور نامناسب( تغییردادن 3  

و تصرف در بستر و حریم رودخانه ها و دشت های سیلابیدخل ( ۴  

(روش غیرسازه ای2(روش سازه ای 1 (98ت)از وقوع سیل از کدام روش هااستفاده می شود؟(امروزه جهت مدیریت پیش 231  

(98خ)سازه ای باانجام چه شیوه هایی نسبت به مهاریاهدایت سیل اقدام می کند؟(روش 322  

قبل از وقوع سیل، شدت جریان سیل براساس روش های هیدرولوژی محاسبه و تخمین زده می شود. سپس با به کارگیری روش های مهندسی با احداث سازه های 

 مناسب نسبت به هدایت، انحراف و یا مهار سیل اقدام نمایند.

(97دی)ترین روش های سازه ای درمهار سیل را نام ببرید؟(دوموردازمهم 332  
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ی رودخانه هابسترها(اصلاح 1   

(ایجاد کانال های انحرافی2   

(ایجاد دیواره های مهار کننده و پایدارکننده3   

 ۴(احداث سدهای ذخیره ای یا تنظیمی )هدایت و اصلاح شیب آبراهه ها)دی98(

(105ص(چگونه حریم سیل گیرمشخص می شود؟)342   

در سال های اخیر، استانداری هر استان با نصب میله هایی برای رودخانه های سیل خیز حریم سیل گیر تعیین کرده است. برای تعیین حریم سیل گیر، با انجام 

دادن محاسبات آماری بر اساس آبدهی گذشته یک رودخانه)حداقل 35 سال(، بالاترین سطحی را که احتمال دارد آب آن رود در حین وقوع یک سیل دربرگیرد، 

.به آن دوره بازگشت صد ساله می گویند(. در حریم سیل گیر در اطراف رود، اجازه ساخت و ساز داده نمی شودصد سال آینده که )معمولاً درنظر می گیرند   

سال های اخیر بر به کارگیری روش های غیرسازه ای تأکید بیشتری می شود؟(چرادر 352  

 مزایای روش های غیرسازه ای درمدیریت سیل را بنویسید؟

.تری بر محیط زیست دارند، در دراز مدت مفیدتر بوده و بسیار کم هزینه تر هستندعلاوه بر اینکه تأثیرات منفی کم  

 در حریم سیل گیر در اطراف رود، اجازه ساخت و ساز داده نمی شود.

ترین روش های غیرسازه ای را بنویسید؟(مهم 362  

(97دی)کمک کرد؟ ااجرای کدام روش ها می توان به تقویت پوشش گیاهی ونفوذآب باران دریک حوضه(ب237  

 1( اجرای روش های آبخیز داری و تقویت پوشش گیاهی حوضه و نفوذ دادن آب باران

(تعیین حریم توسعه برای رودخانه ها، تعیین محدوده های سیل گیر و نقشه های حریم سیل گیری و پرهیز از ساخت و ساز در محدوده سیل گیر.2   

در مناطق سیل خیزاطلاع رسانی به موقع به مردم(نصب دستگاه های هشداردهنده ۴طق سیل خیزپایگاه های نجات و امداد در منا(ایجاد 3   

پس از توقف بارش و فروکش کردن سیلشروع می شود؟ زمانی اقدامات مدیریتی بعد از وقوع سیل (چه 382  

(106ص()98دیمورد( )2(پس از توقف بارش و فروکش کردن سیل، چه اقداماتی ضروری است؟)392  

  1(مکان یابی برای اسکان موقت و برپا کردن چادرهای امداد واستقرار مراکز درمانی در مناطق دور از دسترس سیلاب برای رسیدگی به مصدومان

 2( مرمت فوری راه های ارتباطی برای دریافت خدمات و امداد وتجهیزات موردنیاز 

 3( توزیع امکانات و تجهیزات موردنیاز مصدومین به ویژه استقرار تانکر های آب آشامیدنی بهداشتی برای جلوگیری از شیوع بیماری ها ی عفونی

وقوع سیلاب ها در منطقه افزایش یافته است.دو تصویر را مقایسه کنید.3601نشان می دهند. در سال  3601و  3401یک ناحیه را در دو دوره زمانی    

تغییرکاربری زمین وکاهش پوشش گیاهیداده اند؟ش ( چه تغییراتی امکان وقوع سیل را افزایالف    

 ب( شرح دهید که چرا این تغییرات احتمال وقوع سیل را در این ناحیه افزایش داده اند ؟

.کاهش پوشش گیاهی جدب کمترآب بارش وافزایش سرعت ومقدارسیلاب رادرپی دارد  

 الف(چه راه کارها ی برای کنترل سیل به کار گرفته شده اند؟

فزایش پوشش گیاهی ،جلوگیری از بوته کنی ،احداث سد به منظور کنترل سیلاب ورواناب هاا   

 ب(توضیح دهید که این تغییرات چگونه می توانند خسارات ناشی از مخاطرات راکاهش دهند؟

.دنکنترل ودخیره آب سیلاب رادرپی دارهاگیاهان باعث کاهش سیلاب وسد  

(107ص()98خش کمتراززمین لرزه است؟)(به چه علت خسارت هادرزمین لغز402  

(97دی)گستره کدام مخاطره طبیعی ازنظرطول وعرض بسیارکمتراززمین لرزه است؟(241  

این گستره زمین لغزش ها بسیار کمتر از مخاطراتی مانند زمین لرزه است. یعنی عرض و طول اغلب توده های لغزشی کمتر از یک کیلومتراست بنابر

یر نیست. با این وجود ضررهای ناشی از آن باید به حداقل کاهش یابد. خسارات آن خیلی فراگ  

(98ش(برای به حداقل رساندن ضررهای ناشی اززمین لغزش مراحل اقدامات مدیریتی رانام ببرید؟)422  

سه مرحله، قبل از وقوع، حین وقوع و بعد از وقوع    

بنویسید؟ترین اقدامات مدیریتی قبل از وقوع زمین لغزش را (مهم 432  

اقدامات مهم قبل ازساخت وساز درسطوح شیب دارکدامند؟(244  

.ساختمان سازی بایدازشیب های تند، لبه های پرتگاهی،کناره های پرشیب رودخانه ها و دامنه های پر شیب دره ها پرهیز کرد(در1   

 2(قبل از ساخت و ساز در سطوح شیب دار، مطالعات خاک شناسی و پایداری زمین انجام پذیرد.)دی98(

 کارهای ایمن سازی مانند مقاوم سازی لوله های انتقال انرژی، پایدارسازی سطوح شیب دار و نظایر آن انجام پذیرد
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1402قم//احمدمرادی  

(108صمدیریتی در حین وقوع زمین لغزش کدامند؟)(اقدامات 452  

به سرعت از مسیر لغزش و جریان گل و لای خارج شد.(باید 1   

اطلاع رسانی نمود و به کسانی که برای ترک محل به کمک نیازدارندامدادرسانی کرد. (به سازمان های امداد و نجات2  

در صورت تخریب تأسیسات زیربنایی مثل خطوط آب، برق (تعمیر و بازسازی 1؟مدیریتی بعد از وقوع زمین لغزش شامل چه مواردی است(اقدامات 462

زهکشی سطح لغزش ی که نفوذپذیری آن کاهش یابد. زیرا اصلاح و مرمت شبکه (شبکه زهکشی سطح توده لغزشی ساماندهی شود به طور2و گاز

مجدد لغزش دوباره ارزیابی تا ازخطرات آتی پیشگیری به عمل آید.(استعداد 3 باعث می شود که نفوذ آب باران کاهش یافته وبه سرعت تخلیه شود.  

ساماندهی شود؟  زهکشی سطح توده لغزشی بعد از وقوع زمین لغزش(چرابایدشبکه 472   

 زیرا اصلاح و مرمت شبکه زهکشی سطح لغزش باعث می شود که نفوذ آب باران کاهش یافته وبه سرعت تخلیه شود.

. بایداستعداد مجدد لغزش دوباره ارزیابی شود (جهت پیشگیری ازخطرات آتی لغزش چه بایدکرد؟482  

مستعد لغزش شبکۀ زهکشی در سطح یک دامنۀ نشان دهنده چیست؟ 1(شکل 492  

  (درکدام شکل امکان لغزش کمتراست؟چرا؟502

.با هدایت انشعابات شبکۀ زهکشی به یک کانال مصنوعی، سرعت تخلیۀ روان آب افزایش و نفوذ پذیری وزمین لغزش کاهش می یابدزیرا  2شکل   

امامیانگین میلیمتر است، 275تا  22۴سالانه حدود  ایران کشور پهناوری است که میانگین بارندگی ؟(وضعیت خشکسالی درکشورمان رابنویسید512

درصد از سطوح کشاورزی 10میلیمتر است. بخش وسیعی از کشور در قلمرو آب وهوای خشک قرار می گیرد. حدود  008بارندگی خشکی ها ی زمین

ده نیازمند آبیاری هستند.درصد باقیمان09و  )نیاز به آبیاری ندارند( میلیمتر در سـال دارنـد 005کشور بارندگی بیش از    

  (98خرداد،97دی؟)(مهم ترین عامل تهدید کننده کشاورزی ایران چیست522

 خشک سـالی

(97رج ازکشورخا)(109صراهکارها درمدیریت خشکسالی را بنویسید؟)(مهمترین 532  

(97دی)دوموردازمهمترین راهکارها درمدیریت خشکسالی را نام ببرید؟(254  

ف آب و پرهیز از مصرف بی رویه آب های سطحی و زیرزمینی موجودصرفه جویی در مصر(1  

افزایش راندمان آبیاری در کشاورزی و استفاده از روش های آبیاری تحت فشار(2  

کاشت گیاهان مقاوم به خشکی و محصولاتی که به آب کمتری نیاز دارند(پرهیز از کشت محصولاتی که به آب زیاد نیاز دارند و 3  

آبخیز داری و حفاظت از مراتع و پوشش گیاهی و (مدیریت 6(تغذیه مصنوعی سفره های آب زیرزمینی5ذخیره سازی آب باران به روش های مختلف (جمع آوری و۴

واستفاده مجدد از آب)بازچرخانی((مدیریت فاضلاب ها و پساب ها 7کنترل فرسایش خاک  

با ایجاد سدهای خشکه چین* یا سدهای گابیونی* با استفاده از تورهای سیمی و قطعات سنگ نه تنها می توان از فرسایش خاک جلوگیری کرد بلکه می توان مقدار نفوذ روان 

 آب حاصل از بارش را افزایش داد. با جمع آوری آب باران در استخر های مصنوعی و نفوذدهی آن می توان آب های زیر زمینی را تقویت کرد.

(99خ)از دور چیست؟(سنجش 552  

 دانش و فن جمع آوری اطلاعات از پدیده های سطح زمین به طور غیر مستقیم با استفاده از سنجنده ها و پردازش اطلاعات دریافت شده است.

سنجنده ها (97دی)(ماهواره باکمک چه دستگاهی اطلاعات زمینی رارصدوبرداشت می کنند؟562  

بالون ها و هواپیماهادر نقشه برداری و مطالعه پدیده های روی زمین و از عکس برداری های هوایی توسط  درگذشتهوررا بنویسید؟سنجش از د(تحولات علم (572

زش )دیجیتال( و پرداتغییرات آن ها فراوان استفاده می شد. به تدریج با پیشرفت در فن آوری های ماهواره ای و فن آوری های رایانه ای وورود اطلاعات رقومی 

.توسط آن ها تحول بزرگی در سنجش از دور پدید آمد  

258(امواج الکترومغناطیسی چیست؟ )ش98( به طور کلی سطح زمین بخشی از پرتوهایی را که از منابع گوناگون مانند خورشید دریافت می کند به صورت 

.امواجی بازتاب می دهد که به آن امواج  الکترو مغناطیس گفته می شود  

با استفاده از دریافت بازتاب های طیف الکترو مغناطیسی پدیده های سطح زمین  خیره و پردازش اطلاعات سطح زمین درسنجش ازدور رابنویسید؟ذ(روش 592

.بوسیله سنجنده ها، اطلاعاتی را از سطح خشکی ها و دریاها ذخیره و پردازش نمود و نمایش داد  

  نظامی، هواشناسی، مخابراتی، منابع زمینی ونظایر آن (98خرجوزمین وبالاترازآن قرارمی دهند؟)(کشورهای مختلف باچه اهدافی ماهواره هاراد602

های ماهواره لندست را بنویسید؟(ویژگی 612  

ساعت یک بار به دور کره زمین می گردند و درطول این مدت با استفاده از نور روز از تمام زمین تصویربرداری می کنند. 2۴هر ( تقریباً 1  
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،  که از سطح زمین برداشت می کنند در زمینه های مختلف از جمله مطالعات انرژی ) نفت، گاز، معادن( منابع طبیعی )کشاورزی جنگلداری، مرتعتصاویری (2

رد داشته است.مدیریت سواحل( هواشناسی و مطالعات جوی، مطالعات توسعه شهری، مطالعات زیست محیطی، مخاطرات طبیعی و سایرموضوعات جغرافیایی کارب  

.به روز کار بردهای آنها بیشترمی شود(روز 3  

(سنجنده چیست؟622  

(97دی). دستگاه های نصب شده بر روی ماهواره ها ،که قادرند بازتاب پدیده های سطح زمین را در طیف های مختلف الکترو مغناطیسی دریافت کنند   

263(انواع طیف های الکترومغناطیسی را توضیح دهید؟1(طیف های مرئی: بخش کوچکی)دی98( از این طیف ها مرئی و قابل رویت بوده و توسط چشم انسان 

.قابل دریافت است. شامل اشیایی که می بینیم در محدوده طیف مرئی ساطع شده از اشیاء است  

واره ها قادرند طیف های نامرئی مانند مادون سنجنده ها می توانند بازتاب طیف گرمایی غیرمرئی را دریافت کنندوسنجنده های ماه (طیف های نامرئی:2

(98)تقرمز)فروسرخ( ماوراء بنفش )فرا بنفش( رادار و امواج ماکروویورا نیز دریافت و ثبت نمایند.  

(98ت)های نامریی توسط سنجنده های ماهواره ها دریافت و ثبت می شوندسه موردرانام ببرید؟(کدام طیف 642  

(97دی)که توسط ماهواره هادریافت وثبت می شودرانام ببرید؟دوموردازطیف های نامرئی (265  

 مادون قرمز)فروسرخ،( ماوراء بنفش )فرا بنفش،( رادار و امواج ماکروویو

رقومی (97دی)های مختلف بازتاب شده از سطح زمین رابه چه صورت دریافت و ثبت می کنند؟(ماهوارها طیف 662  

انرژی زمین گرمایی، گازهای موجود در ( 112()ص98ش)ین که توسط ماهوارها قابل شناسایی هستندرانام ببرید؟های نامرئی سطح زم(سه مورداز پدیده 672

  جو، جریان هایی هوایی، رطوبت موجود در جوو حتی پدیده هایی مانند آفات و بیماری های گیاهی

سنجنده های ماهواره ای به صورت ( از سطح زمین توسط ه)مرئی ونامرئیطیف های مختلف بازتاب شدروش تهیه تصاویرماهواره ای را بنویسید؟ (مراحل و682

شود. درمرحله بعد رقومی دریافت و ثبت می شود. سپس این داده های رقومی به ایستگاه های زمینی مانند گیرنده های موجود در سازمان فضایی ایران ارسال می 

.ای پیشرفته تحلیل شده و تبدیل به تصاویر مورد نیاز می شود داده های رقومی دریافت شده توسط نرم افزار های رایانه  

(98دی)شده در نرم افزار گوگل ارث اغلب در کدام طیف تهیه شده اند؟(تصاویرقرارداده 692  

  اغلب در طیف مرئی تهیه شده اند و پدیده هایی را نشان می دهند که در سطح زمین قابل مشاهده با چشم می باشند.

(97خا()113)ص سنجش از دور درمطالعات مخاطرات طبیعی را بنویسید؟زکاربردهای (دوموردا702  

و زمین جایی مواد سطح دامنه ها و حرکت توده های زمین لغزش را به طور دقیق یعنی در حد سانتیمتر اندازه گیری کنیم. در مخاطره فرونشست، سیل (جایه 1

رکت سامانه های باران زا و زمان دقیق رسیدن آن را در هر منطقه ای حداقل چند روزقبل پیش بینی کنیم. سپس طریق تصاویر جهت ح(از 2 لرزه نیز کاربرد دارند.

وسط سنجنده ماهواره ای، با استفاده از تصاویر ماهواره های منابع زمینی می توان حدود سیل گیر رودخانه ها را تعیین کنیم . همچنین از طریق تصاویر تهیه شده ت

ستورالعمل های دقیقی برای تعیین حریم فعالیت های انسانی و مرزاستقرار سکونتگاه ها را در اطراف رودخانه ها تدوین نمود.می توان د  

. معمولاً ا پایش نمودتوان از طریق تصاویر ماهواره ای موقعیت گسل های لرزه خیز را شناسایی نموده و با استفاده از تصاویر رادارای تغییرات دوره ای آنها ر( می 3

.خطوط گسلی مهم به واسطه انرژی عظیمی که در امتداد آنها نهفته است قبل از وقوع زمین لرزه دچارتنش می شوند  

(چگونه می توان از طریق تصاویر ماهواره ای وقوع زمین لرزه راپیش بینی کرد؟712  

ه ای آنها را پایش نمود. معمولاً خطوط گسلی مهم به واسطه انرژی عظیمی که در موقعیت گسل های لرزه خیز را شناسایی و با استفاده از تصاویر تغییرات دور

ارتی ماهواره ای امتداد آنها نهفته است قبل از وقوع زمین لرزه دچارتنش می شوند. تنش های موجود موجب تولید گرما در امتداد خط گسل می شود. تصاویر حر

.وط گسل ثبت نموده و هشدارهای لازم را بدهندقادر هستنداین تغییرات دمایی را در اطراف خط  

(98دی)(عبارت های سمت راست رابه طورمناسب به عنوان های سمت چپ مربوط کنید722  

رانش زمین  ..........................................................................الف(نام دیگرزمین لغزش  

الکترومغناطیسی  .................................طح زمینب(پرتوهای بازتابیده خورشیدتوسط س  

غیرسازه ای   ..............................................................ج(اجرای روش های آبخیزداری  

  خشکسالی......................................................د(تغذیه مصنوعی آب های زیرزمینی

(97رج کشورخابارت های سمت راست رابه طورمناسب به عنوان های سمت چپ مربوط کنید.)(ع732   

مدیریت درزمان وقوع زمین لرزه ................................................................الف(استفاده نکردن ازآسانسور  

مدیریت بعدازوقوع زمین لرزه...........................................................................ب(قطع کردن سریع برق  

.مدیریت پیش ازوقوع زمین لرزه..........................................................................ج(ایجادمرکزامدادونجات  

ازبین بردن پوشش گیاهی ..................................................د(مهمترین علت افزایش خسارت سیل  

(1400داست؟) لیاز وقوع س شیپ تیریاز روش های مد کیهای کدام  یگ ژیو ر،ازیعبارت ز(274  

" شود یمحاسبه م درولوژییبر اساس روش های ه لیس انیشدت جر  " 
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 1(اصلاح شیب آبراهه ها                                          2( تعیین حریم توسعه رودخانه ها

یاهیپوشش گ تی( تقو۴      داری                         زیاجرای روش های آبخ(2  

(01شاست () یکلمه اضاف کی:) دیبا استفاده از کلمات داده شده به سوالات پاسخ ده(275  

فروسرخ -سنجش از دور -یامواج مرئ -لندست-ینامرئ امواج  

یمرئ امواج دیآن را د توانیکه با چشم م یسیاز امواج الکترومغناط ی( بخش کوچک الف  

فروسرخ شود یمحسوب م یسیامواج الکترومغناط ینامرئ یها فیب( ط  

لندستکنند  یم افتیرا رصد و در ینیکه اطلاعات منابع زم یی( ماهواره هاج  

سنجش از دورشود  یگفته م نیسطح زم یها دهیاطلاعات از پد ی( به دانش و فن جمع آورد  

(1401خاست () یکلمه اضاف کی:) دیاستفاده از کلمات داده شده به سوالات پاسخ ده با(276  

سیامواج الکترومغناط ،یینامر یها دهی،لندست،سنجنده،پدیرقوم اطلاعات  

سنجده . را رصد و برداشت کنند ینیاطلاعات زم توانندیآن م لهیالف (ماهواره ها به وس  

امواج الکترومغناطیس .کند یو بازتاب م افتیدر دیاز آن را از خورش یبخش نیب( سطح زم  

اطلاعات رقومی. شودیم افتیصورت ثبت و در نیبه ا نیمختلف بازتاب شده از سطح زم یهافی( طج  

لندست .کند یم یبردار ریتصو نیچرخد و با استفاده از نور روز از تمام زم یم نیبه دور زم کباریساعت  2۴هر  باًی( تقرد  

(1دیصاویر ماهواره ای می توانند اطلاعاتی را از سطح خشکی ها و دریاها ذخیره و نمایش دهند؟)چگونه ت(277  

دریاها ذخیره و  امروزه با استفاده از بازتاب های طیف الکترو مغناطیسی پدیده های سطح زمین که سنجده هادریافت می کنند اطلاعاتی را از سطح خشکی ها و

 پردازش می کنند

(1400ش)ط با ماهواره سنجش از دور به سوالات زیر پاسخ دهیددر ارتبا(278  

الف( امروزه چگونه می توان اطلاعاتی را ازسطح خشکی ها ودریاها ذخیره وپردازش کرد؟  

 با استفاده از بازتاب های طیف الکترومغناطیسی پدیده های سطح زمین به وسیله سنجنده ها دریافت می شود 

د؟یهستندرانام ببر شیقابل ثبت ونما یماهواره ا یررقومیبصورت تصاو یی سطح زمین که چشم قادربه مشاهده آنها نیست وب(دوموردازپدیده های نامر  

آفات و بیماری های گیاهی –رطوبت موجود در جو  –انرژی زمین گرمایی، گازهای موجود در جو، جریان های هوایی   

(1400دبنویسید؟)کاربرد سنجش ازدور، را در مدیریت زمین لغزش (279  

میکن یریاندازه گ متریحد سانت جایی مواد سطح دامنه ها و حرکت توده های زمین لغزش را به طور دقیق یعنی درجایه   

  

(1400ختصاویر ماهواره ای چه کمکی در تعیین حدود سیل گیررودخانه ها می کنند؟)(280  

 ری. سپس با استفاده از تصاومیکن ینیب شیحداقل چند روزقبل پ یمنطقه ا ق رسیدن آن را در هرطریق تصاویر جهت حرکت سامانه های باران زا و زمان دقیاز 

  .  میکن نییرودخانه ها را تع ریگ لیتوان حدود س یم ینیمنابع زم یماهواره ها

 281(سنجنده های ماهواره ای طیف های مختلف بازتاب شدهاز سطح زمین به صورت) رقومی-لایه ای (دریافت و ثبت می شود)خ1400(
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